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Boldog aj esztendő) kivan e lap szer- L- 

kesziösége összes előfizetőinek, összes ba-1  
rátainak, ismerőseinek és jóakaróinak. i

Boldog újévet kívánunk ! \
És midőn őszinte szavunk egész me- ! 

legével, a tiszta szívből fakadó jóindulat I 
igaz kifejezésével mondjuk el ItdvőzletUn- ; 
két, érzelmeinkre a kétség és remény át- j 
tetsző arnvéka ereszkedik, ha lelki sze ' 
ineinkkel beletekintünk a beláthatatlan ; 
jővö végtelenségébe.

Vájjon boldog lesz e a jövő ?
Isteu tnd ja! De mi óhajtjuk s bár 

van okunk a kétségro, mégis reméljük.
Evről-évre erősebben tapasztaljuk , 

hogy a küzdelem a földi létért miudin 
kább megnehezül. Az ember alkotó ereje 
újabbnál újabb vívmányokkal áll elő, az 
emberi művelődés robamosau balad, az 
igéuyek egyaráut szaporodnak 8 az ős 
erő. az anyag marad a régi. A boldog 
egyszerűség helyét a pazar léuyüzés fog­
lalja cl. Mindenki, vagy legalább az em­
berek nagy része többet költ, mint a 
mennyije van S innét van, hogy az 
egyensúly gyakran megzavarodik, melyet, 
vagy a koldusbot, vagy a pisztoly állít 
helyre. Az eszmény szárnyai lebnllanak s 
az emberek szellemi és erkölcsi életében 
sülyedés mutatkozik. A szellem nem a 
magasba tör. haueui lenu a föld görön­
gyei közt tévelyeg. Minden törekvés az 
anyagiakért. A szellem ma az anyag szol­
gálatában áll. Miudent csak pénzért és 
anyagi haszonért. Becsületből nem sokat 
tesznek az emberek. Jó, hogy még a val­
lás és hazaszeretet nem veszett ki egészen i 
az emberek szivéből. A  templomok még 
mindig megfeleltek s a baza oltárára még 
mindig jut áldozat Hála a magyarok Iste­
nének s bála azoknak, kik az emberek 
szivében ápolva e két legnemesebb érzést, 
ma a korrupezió korszakában is fenn Iád 
ták tartani.

Vallás é-̂  hazaszeretet mindcu nemzet 
jólétének, boldogságának alapja. A mig 
ez ki nem vész népeink szivéből, addig i 
nem csüggedünk s ba a sors száz csapást ; 
ró is ránk, éltet bennünket a jobb jövő j 
reménye.

Hazáukra nézve szomorú idők járnak. I 
A nemzet többsége nincs megelégedve a j 
kormánynyal ; mert a jelenlegi kormány J 
a helyett, hogy fejlesztené a nemzet al f 
kotuiányos jogait, minduntalan meguyir- j 
bálja s majdnem mindeu törekvése ellen I 
kezesbe jön a nemzet akaratával Az 
ország napról napra szegényebb lesz s a 
kormány évről évre nagyobb terheket rak j 
ra. Ez igy nem lehet sokáig. Türelmes i 
nemzet vagyunk, az ig a z ;  de a türelem- j 
nek is van határa Mi a multbau nem \ 
értünk rá arra, hogy saját hazánkban ! 
megerősödjünk. Nem értünk rá arra, hogy 
az idegeu nemzetiségeket asszimiláljuk, j 
megmagyarositsuk. A  küic’Ieuségek táma­
dásai ellen védtük századokon keresztül ! 
a „müveit nyugat" ot. Azonban bármilyT Á R C Z A

A  rem ényhez.
Czalékony álau.k zxáp zlkotőja,
Mozoljgó arczu, bűbájos tündéi.
Tán, l.ngy lelkimet kínozzad .íjra,
Megint itten vagy, előkerültél.

Miért j&ttál, mi hozott vissza ?
Talán nem elég uiár z csalódás,
Melynek italát szüntelen issza
Bús lelkem, melyet még nem ért áldás?

Óh ! hagyj el inkább, jobb, hagyj magamra, 
Maradj távolban s ne jöjj el ismét;
Mert nyugalmamat keunyen halomra 
Dönthetuéd, lelkem legdrágább kincsét.

Átismrrélek ín már téged,
V arázshatal in ad régóta gyötör ;
Iliez' csak tükörbe fested a képet,
Amelyet a soré mindig összetör I

Mezei József

Sylvester-é ji álom .
Sötét, komor éjszaka van, mintha a 

természet is gyászolná az évet, melynek 
még csak pár órája van hátra

A hó sürtt pelyhekben száll alá, vas­
tag réteggel vonva be a földet, hogy előre 
elkészítse szemfedöjét a nagy haldokló­
nak. A síró szél végig züg a uéptelen 
utczákon meg megrázva a házak abla­
kait, hogy figyelmeztesse az embereket a
múlandóságra a megsemmisülésre..........

Elmerengve hallgatom szobámban e 
fájdalmas gyász-éneket, e fájdalmas be­
szédet, mely mindinkább lassnbb lesz, a 
mint közelit a végóra mindinkább csen­
desebb, clhalóbb hangon beszél a régi 
buldog időről, a régi feledhetetlen napok­
ról, a mikor a barátság, a szeretet, az 
egyeulőgég kezét fogva minden akadályt 
leküzdött s ba jött is vészes idő, tudtunk
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nehéz küzdelmeink voltak a múltban, oly 
vész nba sem fenyegette nemzeti létünket, 
mini jelenleg. Az talán még sohasem for­
dult ebi nemzetek történetében, hogy azok, 
kik valamely uernzet ügyeinek élén álla’ 
nuk g akik hivatva volnának annak ba­
jait orvosolni, azok rendszeresen s terv- 
sm U leg vigyék annak az államnak a 
hajója' a pusztulás örvényébe.

Boldog csak ügy lesz az uj év a 
nemzetre, ha megszabadni a uernzet az uj 
évbeu Tisza Kálmántól s kormányától.

A mig ez a kormány áll fenn, addig 
hiabsi min ien hazafias és uomzutics jellegű 
törekvés.

A megyék megválasztották uj tiszti­
karaikat, a városokon pedig mos* van a 
sor az nj esztendőben.

A közigazgatás eddig még a megyék 
és városok kezébeu van ; kiizdeui kell 
mellette, hogy továbbra is megtartsák a 
megyék és városok önkormányzati jogukat. 
Mindig jó védbáslya volt a megyei és 
városi autonómia az államhatalom túlka­
pásai ellen.

Sok minden készül az uj esztendőben 
s nemcsak az országban. de megyénk 
és városunk szűk határai közt is történ­
nek újítások.

Banuiyavái megyének uj alispánja van : 
Sziiy László. Tehetséges, modern gondoi- 
kozásu tértin; méltán várunk tőle rcfor 
mókát, természetesen oly reformokul, me­
lyek hatáskörébe esnek s a közigazgatási 
ügymenet előmozdítására szolgálnak. A 
múltban sok hiány, hiba és visszaélés ta 
pasztaltatott a megyei köziga gatás terén; 
reméljük Szily alispánsága alatt gyéreb­
ben foguak mutatkozni s ezek is a helyett, 
bogy elsimittatuáuak, a jog és igazság, a 
törvény teljes szigoráuak alkalmazásával 
orvosolta lak és bűntetteinek. Legyen az 
adiuiuisztráczió törvényes és becsületes.

Pécs, mely a folytonos fejlődés stá 
diumábau van, az uj évben szintén a ha­
ladás örvendetes muukálatai által fog fej- 
k-sztetni. Az nj évre van tervezve a vá­
rosház restaurálása, az uj nemzeti színház 
tervének megkészitése. Az uj évbeu fog 
mcgállapittatni az uj vízvezeték terve s 
költségvetése végérvényesen. Az nj évben 
fog raegnyittatni a restaurált székesegy­
ház. a kolosszális dóm, hazánk dúsgazdag 
műremeke, mely nemcsak hazánkban, de 
ország-világ előtt jelentékeny számot tesz. 
Végül egy-pár nj kaszárnya is fog emel­
kedni az Aidinger-komak nagyobb di 
esős égére.

Adja Isten, hogy hazafias, kitartó 
munkával áldásosabb és boldogabb kort 
teremthessünk b izánknak s a magyar 
nemzetnek.

B o I d o g  u j é v e t !

Lesz-e deczentrálizáczió?
A  d o lg ok  mai állásában kissé fur­

csának tűnhetik  fö l e z  a kérdés. H i­
szen  m a m ár m indenki b iztosra  veszi,

h ogy  a deczen trá lizáczió  m ie lőbb  m eg­
lesz, s h kérdés leg fe ljebb  a körü l fo ­
rog, h ogy  m ely ik  város kap k irá ly i 
táblát. Sőt a ho l már e zt is b iztosnak 
tek intik, m int példáu l P écse tt: o tt az 
e lőkészü le tek  is m egindu ltak az uj 
h ivata l és szem élyzetének  e lhelyezése 
iránt.

U j palotát ép itsenek-e v a g y  bérbe 
vegyen ek  házat a k irá ly i táb la ré 
s zé re : ez most a főfontosságu kérdés. 
A z  1890-d ik  é v  v é g e  felé  biztosan 
m egjönnek  az illustris b írák, —  tehát 
lakásokat kell rezervá ln i számukra. 
V árosunk  uj é letet, az ipar és keres­
kedelem  újabb lendületet nyer, —  
s zó v a l: m indenki vá r valam i jó t  és 
kellem eset, m ert hisz a  k irá ly i tábla 
n em sok ára , az igazságü gym in iszter 
Ígé re te  szerin t m ár a jö v ő  évben  
m egjön.

M iként lehet tehát ily  körü lm é­
nyek  k özö tt te ltenn i azt a baljóslatú 
kérdést, h o gy  lesz-e deczentrá lizáczió . 
A  választ m egkapjuk, ba kissé k ö ze ­
lebb rő l szem ügyre  vesszük a deczen- 
trá lizácz ió  czé lját és okait, s azokbó l 
és a  d o lg ok  lo g ik a i rendjéből le von ­
ju k  a helyes  következtetést.

A  k irá ly i táb lák  szétosztása szo­
rosan össze függ iga zságszo lgá lta tá ­
sunk re fo rm jáva l. A z  Írásbe liségge l 
vég re  szakítani akarunk, h o gy  he 
ly e tte  a szóbe liség és közve tlen ség  
alapján  szervezzük  iga zságszo lgá lta ­
tásunkat. E m e czél e lérésének e gy ik  
eszköze vo ln a  a deczentrá lizáczió , mert 
a z uj k irá ly i táblák m int felebbezési 
fórum ok, az edd ig i te rvezgetések  sze­
rin t szintén szóbeli és k özvetlen  tá r­
gya lá s  alapján lesznek h iva tva  itél 
kezni. A  deczen trá lizáczió  főoka tehát 
az, h o gy  a fe lek  és kép v ise lő ik  köze 
lebb  érjék  a k irá ly i táblát, m ely  feleb  
b ezett ügyeikben  az ő közrem űködé­
sükkel m ásod foku lag íté ln i fog.

E bb ő l m indenekelőtt biztosan k ö ­
vetkezik  az, h o gy  a k irá ly i táblák 
szétosztása a po lgári és bűnvádi e ljá ­
rás m ikénti re fo rm játó l fü gg , s h ogy  
e szerint m indaddig, am ig az uj p o l­
gá ri és bűnvádi e ljárás m ega lko tva  
n in cs , a d eczen trá lizáczió  nem vo ln a 
egyéb , m int ugrás a sötétbe. B izo ­
nyos ebbő l az is, h ogy  a d o lg ok  lo g i­
ka i rendje  m indaddig nem engedi 
m eg a deczentrá lizácziót, a  m ig  a  bűn­
vád i és po lgári perek elintézése a  felső * i

b íróságok  által a m a érvényben  lévő  
e ljárás m ellett, az iratcsom ó alapján, 
történ ik  meg.

M ert ugyan  m it nyerne az ig a z ­
ságszo lgá ltatás azzal, ha a pósta nem 
Budapestre, hanem va lam ely v idék i 
városba szállítaná az iratcsom ót, o tt 
azonban ugyanaz történnék vele , a m i 
a mai e ljárás szerin t Budapesten? M i­
csoda n yereség vo ln a  abban, ha a 
restáncziák. m elyek  edd ig  a  közpon t­
ban szaporodtak  fel, ezentú l a v idéki 
h irá ly i táblák között arányosan m eg­
osztanának ?

M indenki beláthatja, h ogy  ilyen  
változtatásra az ország nem h atároz­
hatja e l magát. V a lam e ly  pozitiv , k éz­
ze lfogha tó  nyereséget k ell e lőb b  lá t­
nia, m ie lőtt m agát a n a gy  költségge l 
járó  experim entum ra, sok száz család 
nyugalm ának m egbolygatására  e lha­
tározza.

A  kérdés tehát az, h o gy  történt-e 
m ár edd ig  va lam i a  deczen trá lizáczió  
o lyatén  e lőkészítése érdekében, a  m i­
ből azt lehet következtetn i, h ogy  az 
m inden b izon yn ya l m eglesz és p ed ig  
m ár a legköze lebb i időben.

A z  igazságü gym in Í8zter május 29- 
én k ife jte tt program m jában különösen 
hangsúlyozta, h ogy  a p o lgári és bűn­
vád i e ljárást a szóbe liség és k özvet­
lenség alapján akarja felépíten i. P rog - 
ram m jának m egvalósítására azonban 
ezid eig  csak egyetlen  kezdem ényező 
lépést tett. K id o lgo z ta tta  P ló s z  Sán ­
dor egyetem i tanár álta l az ú gyn eve ­
zett CBonka szóbe liség behozatalára 
von a tkozó  javas la tot, m ely  im m ár 
nyom tatásban is m egjelent.

E z  a  javas la t a  k irá ly i já rá sb író ­
ságok  hatásköréhez ta rtó z^  polgári 
perek  b író i e lintézésére vona tkozik , s 
lén y eg ile g  a következő. A  já rásb író ­
ság álta l e lső foku lag e lintézett ügyek  
m ásodfokú b írósága a k irá ly i tö rv én y ­
szék, m elynek  kebelében  külön „te - 
lebbezési tanács" á llitta tik  fel. E z  
szintén szóbe lileg , a fe lek  közvetlen  
részvé te le  m ellett s a  b izon yítékok  
k özvetlen  fe lv é te lé v e l tá rgya lja  le  az 
ü gyet s a tény - kérdésben v ég leges  
íté le te t hoz. A  tovább i fe lebbezés te­
hát k i lesz zárva, azonban h elye  lesz 
a  fe lü lv izsgá la t (re v íz ió ) jo g o rvos la tá ­
nak, m e ly lye l a vesztes fé l v égső  e lin ­
tézés vége tt a k irá ly i kúriához v iheti 
fe l az ügyet.

ím e  a  jö v ő  eljárásának e g y  rész­
lete, m e ly  po lgári perek körü lbelü l 
90 százalékára k iterjed . E bben  az 
eljárásban, m int látjuk, nem ju t sze­
rep a k irá ly i táblának. A  té n yk érd és ­
ben a törvényszék  felebbezési tanú 
csa, a jo gkérdésben  a k irá ly i kúria 
íté lne végérvényesen , e llenben  a k i­
rá ly i táb la kimarad.

E nn y i az, a m it az igazságü gy- 
m iniszter május 29-ik i p rogram m jából 
ez id e ig  k ezdem ényezésként m egva ló ­
sított.

A  po lgári p e r jo g  vég le ge s  re­
form ja , 8 a bűnvádi e ljárás m ég  a v a ­
júdás. a  tá vo li e lőkészü let stádium á­
ban vannak, és ig y  le g jo b b  esetben  is 
néhány é v ig  k e ll m ég  várnunk, a m ig  
azok  te ljesen  elkészülnek és é letbe 
léptethetők  lesznek.

J e len le g  tehát csak h ozzáve tő leg  
lehet m eghatározn i, h ogy  m inő szerep 
ju t  a v ég leges  bűnvádi és p o lg á r i p e r ­
jo gb an  a k irá ly i táblának. Csak any- 
n y it állíthatunk biztosan, h ogy  a szó­
b eliség  és közvetlen ség lesz irányadó 
a v ég leges  perjogban  is.

E z  azonban nem igen  ked vező  k i­
látást n yú jt a k irá ly i táblának á lta­
lában, s különösen nem fog ja  m aga 
után vonn i a  deczentrá lizácziót. A  p o l­
gá ri p erjog  tek intetében m ár e l van 
v e tve  a  koczka, a m ennyiben a polgári 
perek 90 százalékát a fennem litett 
P lós z-fé le  javas la t szerin t te ljesen  ki 
akarják  vonn i a k irá ly i táb la hatás­
köréből. A  fennm aradó 10 százalékra 
nézve ped ig  szintén m egta lá lhatják  az 
e lintézés o ly  módját, m e lv  adeczen tra  
lizá cz ió t feleslegessé teszi.

A  bűnvádi e ljárás tek intetében 
az igazságü gym in iszter beavatottak  
h íresztelése szerin t m ég  ma is ragasz­
kod ik  az esküdtszék behozatalához. 
Ám , lm ez neki s ik e rü l: ebb ő l két 
d o lo g  következik . E g y ik  a z ,  h ogy  
azokban az ügyekben , m elyekben  es­
küdtszék itél, a  d o lo g  term észeténél 
fo g va  k ilévén  zárva a felebbezés lehe 
tősége, jo go rvos la t gyanán t csupán a 
sem m iségi panasz, ille tő leg  a revis ió  
iránti kére lem  m arad fenn a  k irá ly i 
kúriához. A  másik az. h ogy  a  k isebb  
fontosságú b ű n ü gyek , m elyek  nem 
tartoznak az esküdtszékhez, szintén a 
felebbezés k izárásával, a törvényszék  
m egerősített tanácsa által fognak  e l­
íté ltetn i. A  tény-kérdésben  ez esetek

érezui, tudniuk békelüréssel szenvedői. . . 
Majd a jcleuríil, e fájó valóról, az egye 
netlenség, e szereteilenség ádáz lusáiról, 
hol uincs semmi bátorító, miudcnlltt csak 
sötét kétségbeesés . . . !

Némán hallgatom ezt az emberiséget 
vád«ló beszédet s nincs erőm szólani, mert 
érzi léikéin a nagy igazságot. Csak az 
fáj, hogy sehol egy biztató, egy reméuyt 
adó csillag . . . ! ! Óh ! milyen lehet bát 
akkor még a jővö? Etmulnak-e ezen meg­
ölő férgek ? Üerül-e még reánk egykor 
boldog nap ? Vagy a jelen csak kezdete 
a jövő borzasztóságának !? ?  óh felelj ! .  . 
Óh felelj erre síró szellő. . . . ! !

Egy halk zürrenés, ajtóm balkan föl 
nyílik s belép rajta egy feketébe öüözött 
halvány női alak. Oda jő  egész közel 
hozzám megfogva kezeimet s bánatos han­
gon rebegi „Vágytál tudni a jövőt, vágy 
tál ('eltakarni a sötét fátyolt, jö jj bát! !  
Tekints be ezeu elzárt világba s Ítélj ma. 
gad . . ítélj, hogy boldogság, vagy fájda­
lom várakozik e az emberiségre. J ö jj ! ! . . .

Jöjj! !!*••••
Fényes; kivilágitott terem, telve az 

előkelő világ színe javával ! Pazar fény, 
pazar pompa s mégis miuden olyau sö­
tétnek, oly komornak tetszik. Minden ar- 
ezou hideg, erötetett mosoly, sehol egy 
szelíd, egy barátságos tekintet. Minden 
szóból, minden tettből csak a nagyra- 
vágyás, a haszonvágy, az érdek tűnik ki. 
Csak a fényűzés, csak a képmnlatás ját- 
sza a főszerepet.

Óh milyen itt az é le t ! ? A vakító 
fénytől nem lehet belátni a mögötte álló 
sötétségbe, a hol annyit megalázott már a 
képmutatás, a hol a nagyravágyás annyit 
lesújtott már a porba, a hol a fényűzés 
annyi sokat vitt már gonoszságra és meg­
semmisülésbe !!

El
Ob ! mi ntálatos. óh i

i h elyről! El, e l ! ! !
megvetendő!

Csendes kuuyhónak mécstől halvá­
nyan megvilágított szobájában kiterítve 
lekszik a jó  anya, ki egyedül támasza, 
a ki miudene volt a ravatal előtt zokogó 
árvának ; sápadt arczán még most is lát­
szik a fájdalomnak, a nélkülözéseknek 
nehéz keze. Hasztalan igyekezett fáradsá­
gos munkával visszatartani a nyomort, a 
gondot, a szenvedések megtörték

Szegény leányka, szegény kis árva, 
ki tógád pattogásába, ki visel rád gon­
dot, ki feledteti majd veled a gondos 
anyát ? Alig éllé! még s már is annyi 
szenvedés jutott osztály-részül. Mi várhat 
még rád az életben? Találsz-e megnyug­
vást, megtudod-e mi a boldogság ? Sírj ! 
S ír j ! !  Nem tudod, mit siratsz, ueui tudod, 
mit vesztettél !

De szomorú, de fájdalmas kép. T o ­
vább! Tovább!

A harangok zugasai imára hívják fii 
az istenfélőket. Jertek adjatok bálát a 
jókért, a miket élveztetek s kérjetek to­
vábbra is kegyelm et; s ti pedig, akik 
csak a fájdalmat s a szenvedést ismeritek, 
imádkozzatok bocsánatokért! !

Az orgona baugjai oly mélabúsan, 
oly szivrehatóan szólnak, s mégis ó b ! 
háuyuak jut eszébe a báladás, az Isten?!

Itt is csak a kevélység, a tettetés 
pótolja, az érzelmet s a szív olyau sötét, 
olyan száraz ! Hol itt a megalázkodás, 
bol itt a szeretet? Oh! hogy hazudtol­
ják  tneg tettükkel ajkaknak öntudatlau 

| mondásait!
Mi a tem p lo m ... .?  Isten h á za? ...  

I Ob ! nem nem ! Találka hely, érzelem ki- 
! gunyolásának, szidalomnak fészke! El, e l ! 
j Tovább, tovább ;

Ob, te titkos alak, mutass már egy 
vigasztaló képet, a bol lelkem kissé meg 
nyugodhassál^ Vagy talán a többi is 
ilyen ? Talán a boldogság is képmutatás 
csak ? . . .

Ob ! látom, látom . .  Belátok messzire, 
miudenütt csak ez a borzasztó v ilág !

Itt a rongyos, kiéhezett alakok, ar- 
ezukou a gyalázat, a gonoszság rut bélye­
gével . . . Ott szintén a gvaláz-t, a btiu 
ámítja fényes ruhába, drága ékszerbe 
öltözve a világot . . . Amott fekszik öu- 
okozta vérző sebbel a nyereség vágynak, 
távolabb a becsületnek egy fiatal áldo­
zata. Háuy szerető szív siratja, hány sze
rető szívnek vitték sírba reményéi ? .........
Itt egy elcsábított, egy megcsalt lélek 
bolyong szivében olthatatlan fájdalommal, 
arczán pedig a megzavart ész je lév e l. . . 
Ott egy csendes kis családi körben úgy 
látszik az öröm ütötte fel tanyáját. . s 
mégis mi okozhatja, s mégis mi idézheti 
elő a családfő arczán azt a visszafojtott 
bánatot, s szemeiben azt a visszatartott 
könyet ? ? . . . .

Oh n e ! Oh ne tovább ! Hisz látom, 
bogy ha fel is tűnik valahol a boldogság 
csillaga, az kénytelen ntat tév szteui a 
zöléiségbeu . . . .  Takard el előlem e sziv- 
repesztö titkokat Ne engedd, bogy tovább 
kutassak az elzárt világban, ne engedd, 
bogy előre is megátkozva legyen előttem 
a jövö . . !  —  —  —•

A szél halkan rázta meg ismét abla 
komat, s e nehéz álomból felébredve az 
njév uapjának bálvány sugarai biztató fény 
nyel sülnek szemeimbe, mely e nyomasztó 
képektől csak nehezen akar szabadulni. . 
. . . .  De e vigasztaló sugár ismét reméuyt 
öut telkembe, teledteti velem a borzasztó 
álmot,' feledteti velem, hogy milyen fáj­

dalma volt a múlt, hogy mennyinek kiou- 
totta könyeit . . . .

Taláu az újév eloszlat mindent, tán 
felszántja a köuyeket, tán behegeszti a 
sebeket . . . . ! ! !

Oinnyés Jenő.

E gy  szemtanú a m ohácsi vészről.
1526. ang. 29-én vívta II. Lajos ma­

gyar király serege a törökökkel a sze­
rencsétlen mohácsi csatái, melyuél Magyar- 
ország sorsa századokra dőli el, aunak 
következtében vesztvén el állami függet­
lenségét, mit mid e mai napig nem tadott 
teljesen visszaszerezni

A lembergi levéltári an egy levelet 
találtak, amit a mohácsi csatábau részt 
vett egyén, tehát szemtanú rt még a csata 
évében, 1526-ban s a szerencsétlen csata 
leírása vau benne. Érdekesnek tartják e 
nevezetes történelmi forrásból a kővetke­
zőket közölni:

„A  törökök gyújtogatással s öldöklés­
sel naponta uagy károkat tevén, a ma­
gyar püspökök, kik szintén a seregnél va- 
lának, a királyt folyton támadásra ösztöu- 
zék. Két püspök megjelent a király előtt, 
az egyik egy levágott gyermekfőt, a má­
sik egy gyermekkart mutatván föl a ki­
rálynak s a következőket mondák neki: 
Nézd király e nyomort és szükségei; tu­
dod és látod mint ölik, rontják naponta 
népünket a törökök s mint gyújtogatják 
falvainkal; taniadd meg és űzd el őket, 
mert mi ezt tovább nem törhetjük s ha 
ne u tes/ed, népünk a törököknek megkó 
dőlni lesz kénytelen". Az ifjú és jámbor 
keresztény király szivét köuyörülct fogta 
el népe veszedelméért s a püspökök sza­
vaira hallgatván, a jámbor, erényes és 
keresztény lelkületű király beleegyezeti, 
bogy a törökök ellen a harcz megindittas-
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ben is k ijá ra tván  a  felebbezés, a k irá­
ly i táb la  szerep lése ezekkel szemben 
is  vagy  egészen  e lesik  va gy  csak a 
jo gk érd és  felü lv izsgá la tá ra  fo g  s zo r ít­
kozn i, és ig y  csak o ly  kérdésekre te r­
jed  ki, m elyeket az ira tok  alapján 
lehet és k e ll m egoldan i.

A  jö v ő  bűnvádi eljárásában tehát, 
ha az esküdtszéki alapon  szerveztetik  
s a  k özve tlen ség  e lvé t csorb itatlanu l 
m egvalósítja , szintén a lig  lesz h elye a 
k irá ly i táblának.

M egtörténhetik  azonban, h ogy  az 
esküdtszék e lesik, s h ogy  b űn ügyek ­
ben fenntartják  a  ténykérdésben  va ló  
felebbezést •> k irá ly i táblához. E z eset­
ben a te rv  az. h o gy  a k irá ly i táb la  is 
felvehesse a b izon yítékokat, m aga elé  
idézhesse a tanukat és feleket, ha ezt 
szükségesnek tarja. E z  az ú gyn evezett 
rész leges reprodukczió  rendszere, m ely 
példáu l F ra n cz iro rszágb an  van é r ­
vén yben , de am ely  épen az o tt tett 
tapaszta latok  szerint csak fíkcziónak 
b izon yu lt és oda  vezetett, h ogy  a fe- 
lebbezett ü gyek e t csaknem  k ivéte l 
nélkül a z ira tcsom óból in tézi el a fe l­
sőb íróság.

E z  a rendszer tehát csak fél rend­
szabály . m egham isitása a s zóbe liség­
nek és közvetlenségnek. —  am in th ogy  
m a m ár m indenütt leé lte  m a g á t: nem 
valószínű, h o gy  S z ilá g y i D ezső, a szó­
b e liség  és k özve tlen ség  va lód i hive, 
nálunk is k ísérletet tegyen  vele . ho lott 
másutt m ár m eggyőződ tek  czéls/erüt- 
len vo ltá ró l. M ár ped ig  e z  a rész leges  
reprod u k czió  a  k irá ly i táb la e lő tt,  
v a g y is  a k irá ly i táblának m int te leb- 
bezési fórum nak  fenntartása, képezi 
azt az egyed ü li indokot, m elyet, a de- 
czen tra lizáczió  h ive i ürügyü l használni 
szoktak. U r iig vü l, m ondom , m ert a 
va lód i ok  a h iva ta lok  szaporítása s 
néhány v idék i város h e ly i érdekeinek  
k ielégítése.

E zek  után m ost már tegyü k  tel 
újra a kérdést: lesz-e deczen tra lizáczió  ? 
A  fe le le t a k öve tk ező  le en d :

ha a szóbe liség  és közve tlen ség  
alapján  akarják  szervezn i a po lgári 
és büntető iga zságszo lgá lta tást: akkor 
a k özép fok ú  te lebbezés i b íróságra, te ­
hát a k irá ly i táb lákra  és azok  szétosz­
tására az igazságszo lgá lta tás  érdek é­
ben szükség nincs. —

ha p ed ig  beérik  azza l a  lé l rend­
s z a b á l ly a l ,  h ogy  a k irá ly i tábla a 
b izon y ítékok  rész leges  reprodukezió ja  
a lapján  te lebbezési b íróság gyanán t 
í té lje n : e z  esetben szükségessé válik  
ugyan  (le ga lá b b  lá tszó lag ) a tieczentra- 
lizá ez ió , de m a jd  csak akkor, ha a bűn­
vád i e ljárás  és p o lgári p e r jo g  az em lí­
tett a lapon  fe lép ítve  lesz.

S ezze l m eg fele ltü nk  arra a kér­
désre is, h ogy  m ikorra  várhatjuk  a 
k irá ly i táblák szétosztását abban az 
esetben, ha ezt az  uj p o lgári és bűn­
vád i e ljárás  netalán szükségessé teszi. 
A  fe le le t kézen  fekszik , h ogy  ez csak 
néhány év  m ú lva  történhetik  m eg, 
m ert az o ly  nagyszabású m üvek elké- *

sék 8 vezéreivel tanácsol tartott, hogy a 
csata mikep vivassék.

Két nappal később, egy szerdán, K e ­
resztelő János napján a táborban mindenki 
a csatara készült. Sclilick A brecbt és Albin, 
Wurzscberett János és Kulnavcr urak (a/. 
Ütközetben részt veti cselt I urak) nagy 
izgalomban valá-.ak, hogy iuos csatába 
iuduiiauak, holott lovaik s fegyverzetük 
még nincs itt és semmi, a mire a hurcz- 
bau szükség van, mert fegyvereik, szolgáik 
s kocsialk még atban valanak. Követeket 
küldéuek tehát elejtik, intvén őket, hogy 
siessenek, éjjel-nappal haladjanak, hogy 
a csatara jókor érkezzenek. De a légy 
veres vitézek azt üzenték vissza uraiknak, 
hogy ők a kocsikkal s nehéz lovakkal 
gyorsan haladni neui képesek . . . A jani 
bor nrak aggodalma nagy volt, s Albrecht 
ur levelet irt Wolffrode nevű kapitányának, 
miszerint éjjel-nappal igyekezzék, hogy a 
holuapi napon a táborba érkezzék; a lo­
vak é- szolgák közül azok, melyek tovább 
nem jóinak, az oton hagyandók . . .

És a fegyveresek és szolgák é jje l- 
nappal, étleu szoinjau igyekeztek, hogy a 
csata napjára megérkezznek. És meg is 
érkeztek, midőn a sereg már harczfölálli 
tásba volt s aggodalommal kerestek arai 
kai, (adván, hogy senki sincs mellettük és 
sem lovakkal, sem fegyverzettel nem ren­
delkeznek ; feleletül azt nyerték, hogy az 
urak az első haiczvouaiban vannak . . .  A 
szolgák előre furakodtak egész a negye­
dik vonalig, de tovább nem juthattak, mert 
a harmadik voualbau állt a király a püspö 
kökkel.

A három Scblik, Albrecht, István és 
Albio, valób.n az első harezvonaiban ál­
lottak ; István vértezve fegyvereseitől s 
szolgáitól környezve, Albrecht és Albin 
azouban mindezek nélkül s nem is remél­
ték már, hogy népeik megérkeznek.

A mindenható isten azonban e napon 
igen kegyelmes volt hozzájok, s nagy sze

1-BŐ̂ Bzám.fc

| szitásé, a  m inő a bűnvádi e ljárás és 
| p o lgári p erjog , több évi e lőm unkálatot 
| igényel.

J ó  lesz eziránt tisztába jö n n i azo k ­
nak, ak ik  epedve  várják  a  deczentra li- 
zácz ió t s szebbnél szebb te rvek e t k ö t­
nek ahoz az időhöz, m időn Pécs  város 
fa la i közzé  az uj k irá ly i táb la bevonul.

Or lilét Károly

Iskolaszék ! ülés.
(V .) Pécs szab. kir. város tekintetes 

iskolaszéke, kedden délntán, az elmúlt év 
utolsó napján — more patrio: s z i v a r s z ó  
m e l l e t t  -  kedélyes ülést tartott, nagy 
ságos A i d i u g  e r János kir. tanácsos, 
polgármester, iskolaszéki elnök és városi 
legfőbb minden elnöklete alatt. Az iskola­
széki tag urak csekély -zámmal jelentek 
uieg, gondolván magokban, inkább a da­
lárda Svlvester-estélyére mennek el, az 
érdekesebb lesz; pedig hát ez a Sylves- 
ter-délutáu is elég érdekes volt, kár volt 
elmulasztani.

A tanító nrakual annyira szokásos a 
fizetés javításának kérelmezése, hogy már 
a torna tanár urra is átragadt ez az in­
fluenza. Persze nem múlik el egy iskola­
széki ülés anélkül, bogy valamelyik tanító 
ur be ne nyújtana a tekintetes iskolaszék­
hez egy alazatos kérelmet fizetésjavitás, 
kvinkvenalc, egy kis mellékjárulék, vagy 
legalább véglegesítés végett; mert hát ők 
is olyan bajbau szenvednek, mint a kano­
nok urak, —  n em  t u d n a k  m e g é l n i .  
Egyik-másiknál csakugyan ügy is van a 
dolog. Kap 400 frlot. Ennyi az egész. Még 
csak egy tejelés csizmát se adnak hozzá. 
Tessék most már ebből Pécsett egy kapu 
tos emberuek tisztességesen, rangjához il- 
lőleg megélni. A jó  olvasó kérdezi, 
bogy mint van az, bogy „egyik-másik11, 
hiszen tanító: tanító, egyik olyan miut a 
másik, egyiknek annyi képzettsége vau, 
mint a másiknak, egyik auuyi szolgálatot 
tesz, mint a másik. Igen ám, csakhogy 
városunk „bölcs ' hatósága osztályozza a 
tanítókat: vaunak belvárosiak és külváro­
siak, valóságos és segédtanítók, kedvelt 
és kevésbé kedvelt tanítók. A belvárosiak

határozatiig, hogy „ a b  i n f i n i t u m  
n e m  l e h e t  a f i z e t é s e k e t  j a v í t ­
g a t  n i !11 Prosit! Azért fogadni mernénk, 
hogy egy év múlva megint kér a torna 
tanár ur egy kis fizetés-javítást. Miért ue? 
Az iskolaszékhez beudaudó kérvényekre 
nem kell bélyeg. „Kost nichta!“  Montija 
Hemcrich ur. —  „N ix  dájcal“  ezt pedig 
az iskolaszék mondja.

Következett a báuyatelepi iskola-ügy. 
Péhm Kristóf bányatelepi plébános ur be­
terjesztett az iskolaszék elé egy kérelmet, 
a melyhez mindjárt egy iskolát is csatolt, 
de csak — tervrajzban. Ergó egy uj is 
kólára volna szükség a bánya-telepen. 
Nem azért, mintha ott nem volna iskola^ 
bánéin azért, mert az olt lövő a cs és 
kir. dnuagözhajózási társaság iskolája s 
a társaság nem kötelezhető, bogy a nem 
hozzá tartozó bányatelepi lakósok gyerme 
keit fölvegye; de meg másrészt azt is 
mondják, bogy a társasági iskola amúgy 
is túltömött. A  bányatelepi rendőrkapitány 
ság kimutatása szerint körülbelül (30 olyan 
tanköteles van, a kit a társasági iskolába 
nem vettek föl s vagy a pécsi telsö-váin- 
báz-utezai iskolába jár, vagy csak ügy 
lődörög, miut a gazdátlan jószág, 
jón okvetlenül segíteni kell. Az már most 
a kérdés, bogy miként? A törvény azt 
mondja, bogy '/* mértföldre tartoznak a 
tankötelesek iskolába járni, tehát bejár­
hatnának Pécsre; do hát annyira rongyo 
sak ezek a szegény gyermekek, bogy igy 
télviz idején a ’/, niértfölduyi útban az 
Isten hidegje megvenné őket, ha arra 
köteleztetnének, bogy a báuyanyatelcpről 
Pécsre járjanak be az a b-c-ét kanalazui. 
De bogy el ne feledjük, a törvény azt is 
mondja, hogy a hol 60 a tankötelesek 

| száma s uincs még a számukra iskola, ott 
I iskola építendő. A törvény ezt az intéz- 
i kedését ez alkalommal jobbuak látta a 

tekintetes iskolaszék uem emlegetui; nem 
passzolt önagysága szándékához. Hivat­
koztak még a humanizmusra is, ez meg­
felelő volt. Bemutatták az uj iskola tér 
vét. Valami báuyatelepi kovács vállalkozik 
az iskola megépítésére s hajlandó a vá­
rosnak évi 300 frt bér fizetéséért áteu- 

| gedni, ha legalább 10 évre kibérli a vá 
i ros. Ez az ember nem rosszal gondolko- 

.... . „  . , , . . . .  - , I dik. Építene házat s a város 10— 15 év
több a...CM kapnak mer belvárosiak, a k)fizetnÉ ,  h4,  iráti h„ e„  „ írt a

iák pedig kevesebbet, mert kül- I „„  v,külvárosiak pedig kevesebbet, mert kül- 
| vár. siak, de megadatik nekik a remény, 
I bogy idővel az ö sorsukat is föl viszi a jó 
i Isten, még belőlük is lehetnek belvárosi 
| tanilók, b a az iskola zék nagyságos elnöke 
J  és az iskolaszék tekintetes tagjai előtt elég 

nyájasan, alázatosan emelik meg a kain 
! pót uton-utfélen, szárazon és vizen s végül.

b a a választás előtt minden iskolaszéki 
i tag ajtajáu bekopogtatnak egy kis — kéz- 
i c s ó k r a .  Eképen állván a dolog, sokszor 
j nagyon is iudokolt a fizetés javitasáuak 
; kérelmezése. De már, bogy a torua-lauár 
i is kér fizetés javítást, ez legalább is neve' 

séges. A  uagyságos elnök ur is azt mondta 
j ra, bogy —  „ e g y  k i s s é  s z e r é n y t  e- 

I c u“ . Azt is megmondta természetesen, 
bogy miért szeréuyteleu. H e ni ni e r i c b 
ur a buktenczek nagymestere, vagyis a 
tornászat tanára, a ki egyébként Len  de­
rék és jeles férfiú, a várostól 700 frtot kap 
éveukénl, a reáliskolától állítólag 500 frlot. 
Ez már 1200 frt. Valószinüleg a gimná­
ziumtól is kap 500 frtot, az atbletikai club 
is részesíti talán 300 frtba legalább. Ott 
van a uiagau torna társulat, ba uem csor­
dul, innen i csak cseppen valami s a leg- 
odavetübb számítás szét int van a t torna­
tanár árnak 1800 Irt fizetése, szabad la­
kása n mégis fizetésjavitasi kérelem­
mel kivan a város tekintetes iskolaszéké­
nek és magának —  b o l d o g  ú j é v e

ház az övé maradna. Ez az ember akár 
; hol tanult meg számolni, annyi bizonyos, 

bogy ért az egyszeregy-hez. Hanem hát a 
tekintetes iskolaszék is ismeri ám a szá­
mokat; legkivált a nagyságos elnök ur. 

I K i is mondta önagysága a maga vélemé- 
i nyél, bogy jobb lesz előbb a társaságnál 

kopogtatni, talán olcsóbban czélt érünk s 
hu éppen nem sikerülne a próba, akkor 
még mindig lesz idő az uj iskoláról gon­
dolkodni: bogy és mikép? A i d  i n g e r  
szerint meg kell kérni a társaság vezér- 
igazgatóját, a ki mellesleg legyen mondva 

j igen szívélyes jó indulattal viseltetik váró- 
i sunk iránt, hogy a város hajlandó lenne a 
I társaság egyik tanítójának a fizetéséhez 

5— 600 írttal járulni, ha a társaság haj- 
, la iidó lenne azokat a szegény „koc/.a- 

gye rek ek ef a társasági i.-koláha fülveuni. 
B o l g á r  Kálmáu még lukarabb. (5 azt 
indítványozza, bogy egyelőre csuk a gyér 

’ mekek lölvételét kell kérni; az 5— 600 
i írtról hallgassunk, a míg lehet. Talán a 
I „szívélyes jó indulat11 fonalán igy is megy. 

P é h m  Kristóf azt mondja, bogy a tár­
saság a legjobb akarat mellett sem fogad- 

( bat be több tanulót, mert az osztályai uiar 
! is tbltümüttek; pedig most aránylag kevés 

munkása vau a társaságnak. Múlhatatlanul 
I szükség vau egy uj iskolára. B u b r e g b 
| Autal is szót emelt. Az ü tudomása szerint 
! a társasa#-IsIT&lájában német a tannyelv;

tekintetes i .k o ta é k  .,-sk ltaO y,. v K e i T  3 "  £  X iiit'
legemlékez.est, azt mondta kn ! \ \ >

lencséjükké vált az, hogy vértjeid 8 
bez lovaik elmaradtak, mert ezekkel & >ü- 
'ásnál a vizen átjutui nem lettek volna 
képesek.

Nagy vigyázatlanság volt az ifjú ke­
resztény királyt s a legjobb férfiúkat auy- 
nyira előre állítani, mert a cseh urak is 
mind az első harezvonaiban állottak; én 
azt tartom, hogy ba vezérekül a német 
és cseh urakat teszik s a csatát azok ren­
dezik, a dolog nem juloit volua euuyire. 
Soha se engedték volna azok meg, hogy 
a k ir ly i  felség annyira előre jusson; de 
a magyarok voltak a vezérek.

Midőn a törökök közeledtek, királyunk 
hevesen támadott reájuk és sokat levág 
ván és leülvén közülük, azok lutásuak 
eredlek Ánido a törökök bárom seregben 
(barczvonalbuui barczoltak; a király táma­
dása ugyau mind a két első karezvoualat 
-zétiizte s lovasaival utánuk nyomulván, 
bennük nagy kárt tett és sokakat megölt, 
de ez a barezol még nem döntötte e l ; 
mert a keresztény gyalogcsapatok a futó 
törököt nyomván, agyaiktól elváltak és 
egyenesen a törökök ágyúi elé kerüllek.
A gyava törökök ágyúikat, melyek uagyok 
és számtalanok — inért csak nagy ágyuk­
ból vagy 500— 600 (!? ) volt ott, kisebb 
lő vegek szám nélkül —  elsütvén, a löve­
dékek a király badaba ütöttek, mi oly 
nagy zavart idézett elő, bogy mindenki 
lutasuak eredt. Egy hátrább fekvő terepeu 
a kérész ény hadak ugyau még vagy egy 
óráig tartották magokat, de a törökök 
agyulUze miatt onnét elő nem törhettek.

Ekkor egy tisztes aggastyán lépett a 
király elé, moudván : „Taniadj mégegyszer 
a törökökre, mert neked ügy is meg kell 
halnod; tedd tehát legalább kötelességed | 
és ne ijedj meg“ ; majd a hadak leié . 
fordulva, tülkiálliolt: „Keresztény uraim, 
grófok és uemesek és szolgák ! Tekintse- I 
lek nemes keresztény fiatal királyotokat, j

mily lovagiasan s merészen cselekszik; 
' eltekintsétek öt s tegyétek kötelességtcket!“  

TErr8' '*J ú rá ly  s vele egész környezete is­
imét lándzsát szegzelt, s a török hadak­
nak rohant. De a törökök e rohamot is 
erős ágyulüzzel fogadták, úgy, bogy a ki­
rály a nagy veszteségek folytán újból 
futni kényszerült.

Ekkor érkezett a királyhoz Douiiuus 
Paulus (Tömöri Pál), a ki a gyalogosok 
vezére volt s monda: „Nos, keresztény, 
nemes király, azt mondom neked, ba most 
egy magas begyen állanái is, ellenségeid 
nem biruád áttekinteni. De légy nyugodt 
s ne ijedj meg, mert én uem azért beszé­
lek, bogy benned félelmet keltsek, hanem 
bogy tudd magadat mihez tartani s elövi 
gyázó légy. Vigyázz tehát magas szemé­
lyedre; hogy tovább mi történik, az Isten 
kezébe van. Láss uiáua, bogy legalább 
magad elmenekülj !u

De a király harmadszor is támadásra 
indult s a török had közepébe igyekezett; 
a törökök azonban a támadás elöl a gya­
logság felé kitértek, nem akarván a pán- 
ezélos lovagokkal meglltköziii.

A keresztény csapatok élén számos 
sz-vtetes volt különféle rendekből és kiás- 
troi 'okból, kik bátran mentek az ellenség­
nek, jól barczoltak, a töröknek sok kárt 
okoztak, Kokakai megöltek és saját lobo­
gójuk volt. De minduyájan elestek, mert 
páuczéit nem viseltek . . .

A futásnál a király egy patak átug- 
rásakor lováról hátrafelé lebukott s a vízbe 
fulladt; ez idő óta a királyt többé senki 
se látta. A barcz folyamán a bárom cseb 
is szétjutott egymástól . . .“

Bárha a levél sok helyen téves és 
gyakran túloz, a fVidolgokbau a törléuelmi 
előadással pontosan megegyez « miül egy 
szemtanú elbeszéléséből eredő adat, a ma­
gyar lörténetirás figyelmére érdemes.

sunk uj iskolát, magyar iskolát s ne ve 
zessük a gyermekeket a németesedés ör­
vényébe. Ez már aztán beszéd! Nem is 
maradt el a hatás. K á r o l y  Ignácz esp. 
plébános ur, a ki külöuben jó bosnyák, 
igaz azoubau, bogy magyarul is tud, még 
pedig igen szépen, úgy szólván demosthe- 
nesi ékeaszólással beszél magyarul; haza­
fias hévvel beszélt a bosnyák predikáczió, 
akarjnk mondani magyar nyelvű és ma 
gyár szellemű tauilás mellett. O is úgy 
tudja, bogy upmesak a budai külvárosi 
templomban szlávizáluak, han m, mi több, 
a báayatelepi társasági iskolában — ger 
mauizálnak. Ez nem já r ja ! Hamarosan egy 
szép mesét kauyarit a tekintetes iskolaszék 
elé, melyből világosan kitüuik, bogy a 
bányatelepi táraaaági iskola a német „Schul- 
verein“  erős vára. Úgy mond az esperes 
ur, hogy egy szép nyári napon kisélált 
bánya leiepre s utközbcu 2 fiatalemberrel 
találkozott. Látván, bogy nem boanyákok, 
rendes szokásától eltéröleg magyarul szó 
litolta meg az ifjakat. Ezek azonban, uiit 
sem szólván, tovább ballaglak. Az esperes 
ur másodszor, harmadszor is szólt hozzájok 
magyarul, de biz’ azok nem adtak választ. 
Már-már bosnyákul akarta őket megszólí­
tani, midőn a közeli présházban megcsen­
dült az édes dal, a melyik azt mondja, 
h ogy : „Jaj de buuczfut a német!“ Ez 
megadta az eszmét. Németül szólította meg 
az ifjakat. S a uémet szó fogott. Az ifjak 
válaszoltak. El lévén találva a nyelv, a 
melylyel az egyszeri ember szerint az egész 
világul be lehet utazni, csak a kátyúból 
nem lehet kieviczkölni segítség nélkül, 
megeredt köztük a beszéd. Elmondták a 
fiatalemberek, bogy ők a társaság iskolá­
jában 6 osztályt végeztek s mint jeles ta­
nulók a bányalelügyclöség irodájában vau­
nak alkalmazva, de egy kukkot sem tudnak 
magyarul, bosnyákul annál kevesebbet. 
Mondja most már valaki, bogy nem pisz 
kos egy geruiáu leszek az a báuyatelepi 
társ. iskola. Dehogy lem az! Ha egy­
két szót tuduak is a fiuk magyarul, azt 
csak —  szajkó-módra tudják. De mond az 
esperes ur még egy mesét. Nagyszerűen 
tud ü mesélni. Öröm hallgatni. Hol volt, 
hol iiciu volt, a bánya-telepen volt egy 
tanító, a ki azt mondta egyszer az igaz 
gatönak (annak az antiklerikális szabad- 
kőniivesnek), bogy: „Igazgató ur, jó lenne 
már egyszer magyarul tanilani; én már a 
magyarok történelmét elkezdtem magyarul 
tanítani.11 Erre az igazgató nr „az én ked­
ves barátom11 azt mondotta: „Nem bánoui; 
de Bécsc-el szembcu önt teszem felelőssé! ' 
Ilyen állapotok vannak a bánya-telepen. 
S kérdi az esperes ur, hogy a tanlelügyc 
lőség tett e a kormányunk jelentést erről 
a botrányos gcruiauizálásról ? Meg is felel 
rá, hogy: nem. Sőt a vádmditványt is 
megteszi egy fiist alatt, bogy az ilyen tan­
ügyi hatóságot fegyelmi vizsgálat alá kel 
leue vonni. Tót, cseb, morva, talián nem 
zetségli gyermekek járnak a társaság 
iskolájába, egyiknek sem anya nyelve a 
németnyelv: uiiérl tanítják mégis németül ? 
Miért uem taniijak inkább bosnyákul, akar 
juk moudani: magyarul ? Szégyen, gyalá 
z a t ! Ha kiuiennnck Magyarországból kül­
földre ezek az itt nevelkedett fiuk s azt 
kérdik tőink: „Honuél jöttetek, bői nevel­
kedtetek ?•* Azt lógják mondani németül, 
bogy Magyarországról s nem tudnak a 
inagydrors/ági iskola gyermekei - m a- 
g y a r u l .  Hogy minő eredményt lehetet 
érni hazafias törekvéssel, arra példa a 
bndai külváiosi plébánia templom, melyben, 
ha magyarul kezdenek prédikálni, kisom 
polyoguak a hívek. Pardon! Nem ezt a 
példái akartuk fölbozui. Nem ezt! Ott vau 
a nagy-kozári iskola. Három nyelvű gyér 
mekek járnak bele, magyarok, németek 
és bosnyákok, igeu —  és bosnyákok. Ezek 
a fiuk egytől-egyik pompásán beszélnek 
magyarul, de azért bosnyákul is tuduak. 
Sórósou, már mint Sóroson, bát biz’ itten 
csak bosuyákul meg néniéiül beszélitek. 
Vájjon mire bozla föl ezt a példát az es­
peres ur? Reméljük, hogy meg fogjuk 
tudni; a uieuuyibcu biztosra veszszük, bogy 
a „ P é c s "  legközelebbi számában kenet­
teljes bangón fog válaszolni jelen közle 
ményünkre. Az lesz csak a czáfolat! Már 
előre is megsemmisülve erezzük maguukat. 
Azt is mondta az esperes ur, bogy több­
ször jelen volt a hittani vizsgálatokon s 
személyes meggyőződést szerzett a germa- 
uizmusról. S z i e b e r t b  Nándor buzduira 
a meséken, sziutén mondott egy kis mesél. 
ö  is elment egy szép napon sélálni, uem 
ugyan a banya telepre, hanem a Tetlyére. 
Hát a mint a Tettye utczábau inetidcgél, 
megszólít egy pár Kakutyi csemetét ma­
gyarul ; mire ezeknek az ajkán megeredt a 
„kázse-kokazae* s lön ijedelmes karalyolás 
az ékes bosnyák-nyclvcu. Sziebertb persze 
rászólt a kis „Sztipiczákra,11 bogy bát neui 
szégyenük magukat, mint a magyar föld 
szülöttei, mint a kik a magyar föld ke­
nyerét eszik: bosnyákul beszélni? P fu j! 
De bizon uem restellették magúkat, a kis 
török maradékok, hauem azt moudták, hogy,: 
„Dá, de ha néem kell! Már uiienek szée- 
gyeinéuk moagunkat, miékor a téemploui- 
ban is boarvátul éenekelüuk!'“ Nos hát ez 
is mese. S mese, mese, mess kenyeret, ha 
nem elég, mess még egyet! Egyébként 
Sziebert hozzájárult a polgármester ur in­
dítványához, azzal a hozzátevéssel, hogy 
kérje meg az iskola hatóság a báuyatelepi 
társaság iskola igazgatóságát, miszeriut le­
gyen rajta, bogy a magyarosodás dolgá­
ban még jobb eredményt lehessen elérni. 
B o l g á r  Kálmán azt mondja, bogy ö több 
ízben volt már küuu az iskolában Halász 
al-taufelügyelövel s Őszintén moudja, hogy 
a tapasztalt eredménynél jobbat alig lehet 
kívánni. K i s s  József uem kételkedik 
ugyan sem Bolgár, sem Sziebert szavábau;

de előnyt ad Péhm Kristóf plébános ur és 
Károly Ignácz esp.-plébános ur szavának; 
annál inkább is, mert Péhm Kristóf ur 
mint hitoktató fnngál a társasági iskolá­
ban, tehát legközelebbről ismeri az isko­
lát. Szívesen megszavazza az aj iskolára 
az áldozatot; csak magyaiosilsuuk. A i ■ 
d i n g e r  a plébáuos urra vissza szármáz 
tatja azt a hibát, bogy németül tanítanak 
az iskolában, ü gy  moud, ö is tanít ur. 
iskolában bittant; miért tauit bát ü is -- 
n é m e t ü l ?  0  függetlenül áll a társaság­
tól, nem tartozik a társaság kötelékébe s 
mégis németül adja elő a hittant. E miatt 
az iskola nem okolható, hanem a plébá­
nos ur. P  é b m Kristóf plébános ur izga­
tottan kelt föl a helyéről s azt válaszolta 
a nagyságos elnök urnák, hogy olyan a 
környezete, hogy ott magyarul uem tauit 
bat. Meg se értenék és a bittaut nem le­
heti kérdésessé. Majd ismét A i d i n g e r 
hallatta szavát s vonatkozással Károly 
Ignácz esperes ur sétájára azt mondotta, 
hogy a germauizáczióra vonatkozó adato­
kat nem lehet az országutról fölszedni; a 
tanfolügyelöség pedig nem vádolható hiva­
talos mulasztással, mert hiszen híven teljesí­
tette mindenkor kötelességét. K i lévén a 
tárgy merítve, szavazásra került a sor. A 
többség Aidinger indítványát fogadta el. 
E szerint föl fog írni az iskolaszék Becsbe, 
a társaság vezérigazgatójához s megkéri, 
bogy vegye föl a társaság iskolája azou 
gyermekeket is, a kik nem tartoznak a 
társaság kötelékébe s ezeu szívességért 
viszontszolgálatképen 5— 600 fittal hozzá­
járul a város a társasági tanitó-fizetésbez 
és kéri ezenkívül, bogy a tannyelv ma­
gyar legyen. Csak azután a kérelemnek 
hely is adassék —  e z u j e s z t e n d ő ­
b e n !

König Emma tanítónő hosszabb idő 
óta betegeskedik, kéri bárom bóra sza­
badságoltatni magát. A szabadság meg­
adatik s egyúttal a tiszti főorvos megbi 
zatik, bogy vizsgálja meg a beteget, neui 
azért, hogy csakugyan beteg-e, hanem, 
bogy nyugdíjba lehet-c helyezni. Valóban 
szomorú és sajnálatos körülmény, bogy a 
tanítónők egyre betegeskednek. Egy-két ta­
nítónő állandóan beteg s folytonosai) be 
lyetesitésröl kell gondoskodni, a mi termé­
szetesen a tanügynek nem valami nagy 
előnyére válik. Baj, baj, de hát ki tehet 
róla; a legnagyobb baj ez magára a szen­
vedőre. Senki sem betegeskedik örömest.

ltozsics Sándor igazgató ur, ki nagy 
barátja az. akczidencziáknak, kérelmet 
adott be az iskolaszék azon határozata 
ellen, mely szerint a városi tanító urak­
nak már t. i. a város által fizetett tauiló 
uraknak tilos a magániskolákban tanítani. 
A kérelmen gyönyörűségesen elverték a 
port, Először azon indokolással, bogy a 
varos nem azért ad teljes exisztenc/.iát a 
tanítóinak, bogy ne teljesei) az ö szolgá­
latában álljanak, 2-szor pedig azért nem 
engedi uieg a magáutauitást, bogy nem 
akar üuuiaga ellen konkurreueziát táp­
lálni. S ic! Vége a szivar-pénzeknek.

Végül igeu érdekes volt az. a körül­
mény is, bogy a nagyságos elnök ur és a 
tekintetes iskolaszék csak most jött rá, 
bogy nyolcz éve nincs már a bánya telepen 
a városnak iskolája; miudazouultal mai 
napig hűségesen kifizetett báuyatelepi 
„közs isk. hitoktatás' czimén évröl-évre ro­
pogós 250 Irtot. Minő löltedezés! Azonnal 
elhatároztatott, bogy a jelen „boldog ú jé v ­
től kezdve nem lészeu több 250 frt ki- 
utalváuyozva. Most már, ba neui szerény 
télén a mi alázatos megjegyzésünk, kér 
dezzük, ba csakugyan nem járt ez. a 250 
frt 8 mégis 8 éven át ki lett fizetve; elég 
van azzal téve, ha azt mondja az iskola­
szék, bogy —  beszünteti a további utal­
ványozást? Azt hiszszük, hogy uem. Ha 
megszűnt a jogezim, a melyen a 250 frt 
kiutalványoztatott s mégis 8 éven át fizet 
ték az összeget, ez hiba. Nyolcz éven át 
az évi 250 Irt 2000 forintocskát tesz ki. 
Ezt az összeget vagy vissza kell kérni, 
vagy megfizettetni azzal, a ki ezt olyan 
szépecskéu kiutalványozgatta és a mi fő, 
oda kell adni a szigeti külvárosi iskolás­
gyermekeknek moudai.dó mise fejében a 
— b a r á t o k n a k  Valószínű azonban, 
bogy ez összeget a plebáuia nem hitokta­
tás czimén kapta, baucui mint valami más 
járulékot Akkor meg nem éltjük, hogy 
mi okból szUuteUek be. Ejnye, ejnye, hogy 
ilyen érthetetlen dolgok is fordulnak elő 
a város „bölcsei11 között. Ezt a rébuszt 
ok vetetlenül meg keil fejteni. Várva-várjuk 
a megfejtést. S bogy ne hiába fáradjanak 
vele, a megfejtők közt ki fogjuk sorsolni: 
h a z a f i a s  é s  h á I á 8 k ü s z ö n e t ü u  
k é t !

Különfélék.
-  A z  a j  a l is p á n .  Szily László 

Barauyavármegye uj alispánja csütörtökön 
érkezett meg a vármegye székhelyére, 
Pécsre. Nagy ovácziókba akarták része 
siteui, de Szily miudeii Uuuepélyesség elöl 
kitért. Puszta-szent-Mártouba lovasbandéri 
úrnőt akartak elé ineueszteni; a bandérium 
tervs'.eriut Sásdig vágtatott volua az alis 
pán fogata előtt. Sásdon a járási főszolga­
bíró készült nagy Unuepélyességgel fo ­
gadui. Lobogó, taraczk, minden készen 
volt uiár s Szily László neszét véve a ké­
szülődésnek, elejét vette az ováczióknak. 
Gyengélkedő egészségi állapotára hivat­
kozva, kérte az Uunepélyességek mellő­
zését. A valódi ok azouban szerénységé­
ben keresendő. Szily úgy látszik uem 
szereti a parádét, czifra czeremóuiát. A 
legnagyobb csendben érkezett meg csü­
törtökön délután 3 és ■/» órakor a Buda 
pestről jövő  vonattal. A pályaudvaron a 

| központi járás füszolgabirája, szolgabirája
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fogadták. Másnap pénteken ment föl a 
székházba, hol a tisztikar üdvözölve —
boldog uj évet kiváut neki.

— V endéglősök  m ozgalm a. A
pécsi vendég ősök és korcsmárosok köré­
ben élénk mozgalom indult meg a napok­
ban A mozgalom czélja a városunkban 
lenül ló borvám-szedési jog eltörlése, vala­
mint a czégér-pénz szedésénél eddig divó 
szokás megdöntésével az italmérési jogról 
szóló uj törvény érvéuyeaitése. Tudvalevő, 
hogy városunkban a pécsi borok védel 
inere a falusi borok megvámoltattak már 
évtizedek óta s az e cziinen beérkező ösz- 
szeg szegény tanulók föl rókázására, segé­
lyezésere (ordittatott, tehát humánus czélra 
s igv a város máig löntartotta ezen intéz­
kedését; de mert téuyleg igazságtalan 
megadóztatás a borvám-szedésének gya­
korlata, a mennyiben a szabad versenyt 
megnehezíti, már pedig a verseny megne 
liezitéséuek csak a költőiddel szemben le­
het jogosultsága, nem pedig város és falu 
közölt a haza batarain belö l; e szempont­
ból már meg is tétettek a kellő lépések a 
borvám megszűntetése végett. A miniszté­
rium ei is rendelte az igazságtalan meg 
adóztatás törlését. A  város köztörvényha- 
tósága azonban •— melyben nagy többséggel 
vannak a szőlősgazdák, tehát a magánérdek, 
de meg a borvám czimén bejövő összeg 
humánus czélra való fordításának szem- 
elött tartusával — föliratot iutézett a mi 
uiszteriumhjz s hivatkozva az üznsra, bor­
vám-szed <si jogának lentartását kérte. 
TudomaHiiuk szerint a válasz uiég nem 
érkezeti meg; tehát e kérdés még lüggö- 
beu van. Valószínű azouban, hogy a mi­
nisztérium a kérelemnek nem fog helyet 
adni. Maga Aidinger János kir. tauaosos, 
polgármester is azon véleményének adott 
kifejezést ez ügyre vonatkozólag, hogy 
semmi reménye siues a borvám szedési jog 
további feutartásához- A mozgalom másik 
czélja pedig abban leli magyarázatát, hogy 
czéger pénz czimén hektoliterenként 40 krt 
szednek, holott az ez évben életbelépett 
italmérési jogról szóló törvény máskép ren­
delkezik. A törvény ugyauis osztályozza a 
vendéglősöket és korcsmárosokat és nem 
hektoliter után fizetteti a czégér-pénzt, 
hanem osztályok szerint meghatározott ösz- 
szeget állapit meg a vendéglősökre, illetve 
korcsmárosokra. Ezen törvényt óhajtják 
fonta; tan i; mit a város köztörvényhatósá- 
gauak módjában áll föntartani, sőt mint 
köztörvény hatosadnak kötelessége is. Mas 
körülmény volna, ha valami üzér árveré­
sen vette volna ki az államtól a k i z á ­
r ó l a g o s  jo go t; mert az élhetne kizáró­
lagos jogával s reá nézve hatályon kívüli 
lenne az italmérési jogról szóló törvéuy az 
1890— 91— 92 iki 3 éven belöl és pedig 
a k i z á r ó l a g o s  jognál lógva. De mert 
a város közönsége a kizárólagos jo g  
bérlője, nagyou természetes, hogy jó 
belyeu kopogtatunk a pécsi vendéglősök 
és korcsmárosok, midőn az uj törvény ren­
delkezéseinek föutartását kérik nála. Az 
már most a kérdés, hogy a város atyái, 
a kevésbé vendéglősök és korcsmárosok, 
mint inkább szőlősgazdák, bogyán gondol­
koznak s mit hutározuak? Elég az aboz, 
a mozgalom megiudult. A pécsi vendéglő 
sök cs korcsmárosok a maguk jól föliogott 
erdekeben t. hó 7-én, azaz k e d d e n d. u. 
2 órakor gyűlést tartanak a „ H a t t y u “ - 
bau. A  gyűlés határozataiból tolyólag kér­
vényt intézuek a város köztörvényhatósá- 
gaboz. Kivauesi érdeklődéssel varjuk az 
eredményt.

-  Sy lvester-estélyek . A „Pécsi 
dalárda- Öylvcster-estelye messze lúl zár­
nyalja siker dolgábau az eddig megtartott 
hasonló estélyeket. Annyira amennyire 
magyarosodon is. A  kardalok kitűuöen 
sikerültek. A  tréfás magánjelenések, duet­
tek, stb. óriási hatást keltettek. A közön­
ség kaczagott, tapsolt szünet nélkül. Kű- 
löuöseusikerült U ak  seh  Lajos „Adelbeid- - 
ja, melynek tréfás szövegét a „Veréb 
Jankó- holnapi száma közli. Igen jó volt 
a „Jó szivü Áron" tréfás hármas, a „H á­
zassági ajánlat- négyes. A  „Koscber Jüd- 
kettös, melyet Haksch Lajos és Bornesz ad­
tak elő, szintén nagy hahotát keltett. A  „Há­
rom Gigerl- is elég ügyes volt. S mind 
ezek fölött álló bohóság „A z  újított fono 
gráf- , vagy „Edison lepipálva- tudományos 
előadás. A tágas terem zsúfolásig tömve 
volt. É jfél után eloszlott a közönség. — 
A  „Pécsi dalkoszoru- Sylvester-estélyéröl 
tudósítónk a következőket i r ja : A mi ki­
sebbik dalárdánk sem marad el bátyjától 
a „Pécsi dalárdádtól. Legalább szokásban 
uagyou megállják az összehasonlítást. Kü­
lönösen a germán izmusban. Nagy hiba a 
városi kapitányságtól, hogy a jött ment 
zengerájokat beeugedi, a midöu itt is van 
két dalos egyesület, mely éppsn olyan 
„Dér Wenzel kommt- és „Höher Péter- - 
féle gyönyörűséges áriákkal pumpolja meg 
a közönségnek azt a hazafiasság dolgában 
érzéketlen részét, a melyik nem tudja ki­
fütyülni az ily hazafiatlan Ízetlenségeket. 
A  dalkoszoru ezen estélyén még a czigá- 
nyok is megbomlottak. Valami horvát nó­
tát is húztak. „Hejb ! Náczi! Náczi !u Azt 
hitték a jámborok, hogy most is Eszéken 
vagy Zágrábban vaunak Stárcsevicsék 
bandájában. Mas különben sem mondható 
a dalkoszoru ezen estélye n a g y o n  sike­
rültnek. Közönség szép számmal volt ugyan, 
de hogy élet-halál barcz folyt volna egy- 
egy székért, mint ezt egyik laptársunk 
irja, az nem áll. A műsor 8 pontja közül 
az első Eckhardt A. karmester szerzemé­
nye. Czime „Elhervadt már a virág-  férfi­
kar tenor-aolóval, zongora kísérettel. A 
tenor-soló, valóságos ten o r r - szóló volt. 
Talán már ott is divatba jött az mflueu- 
zának nevezett nátha? A z „Eiu gátér Kéri 
nem épen „guter-  volt. Az „Ujoncs és

fényképész- sokat Ígérő magyar czimmel, 
de sztnieo németül vélt mulattatni. A  „Geld 
für alles-  már tetszett. Erro -  végre !
—  kitört a tapsvihar. Legsikerültebb volt 
a „rursangi indulé.- Nyilván azért, mert 
szöveg uélküli s oly óriási képtelenség, 
de mint ilyen egyúttal kaczagtató is, mely 
párját ritkítja. Végre aztán a sok móka 
után bemutatták az „Othelló és kékszakál" 
ez. szintén német vig operetté főpróbáját. 
Legvégül tréfás férfikarban eldalolták, 
hogy »A z ujságbau mit hirdetnek.'' Ez a 
záró pontja a műsornak teljesen sikerült 
nek mondható, ügy a jó  előadása, mint 
érdekes helyi vonatkozásai által. Az újév 
beköszönésekor táncz következett.

—  A z  u j  s z ín h á z  ü g y é b e n .  A 
szinügyi végrehajtó-bizottság f. hó 12-éu 
d. u 11 órakor a városház közgyűlési 
termében ülést tart, melyre úgy a végre­
hajtó-bizottság tagjai, mintáz ivtartók meg 
fognak hivatni. Nagyon kívánatos lenne, 
ha a színházi gyűjtök 12-ikéig befejeznék 
a gyűjtést, hogy a gyűlés napján világos 
képet lehetue kapni a gyűjtés eredményé 
röl. Ezzel kapcsolatosan megemlítjük még, 
hogy a régi katona kórház telkén a múlt 
héten eszközölte a lejtmérést Nendtvich 
Sándor városi főmérnök. A telekfölvétel- 
röl s a lejtmérésröl a rajzok már meg is 
készültek s megtekinthetők a városi mér­
nöki hivatalban.

— P a p ie r  R óza  kitűnő énekesnő 
művészetében ma este lesz alkalma közön- 1 
Bégünknek gyönyörködhetni. Papier Róza, ki 
már 1881 óta a bécsi operaház tagja, bősé­
gesen bírja mindazon tnlajdonságokat, me­
lyek őt a legkiválóbb énekművésznek közé, 
sőt i észben azok fölé emelték. Fölösleges 
volna felsorolnunk, hogy iskolája bevégzett, 
technikai előadás s mindazon finomságok, 
melyeket ma már minden nyilvánosan fel­
lépő énekesnőtől megkíván a közönség, nála | 
a tökély magas fokáig ki vannak képezve, 1 
de oly művésznőnek, kinek híre világrésze- j 
két járt be, kinek neve a legkülönbözőbb s 
legtávolibb országokban is tündöklő és ál­
landó vonzó erővel bir, annak mással is kell 
bírnia, mint a mit egy jó  iskola nyújthat s 
az ernyedetlen szorgalom elnyerhet, csak a 
ki rendkívüli, istenadta tulajdonságokkal bir, 
képes mindenütt, a legkülönbözőbb nyelvit, ' 
vérmérsékletű és jellemű nemzeteknél és az 1 
azok ízlésén, érzelemvilágán és sokszor 
azok előítéletein győzedelmeskedve, hervad­
hatatlan babéborokat aratni. Baumgartenné 
Papier Róza pedig ez utóbbiak közé tarto­
zik s a maguk nemében egyetlen sikereinek 
titka, egy rendkívüli költői lélek, mely őt 
nemcsak a dal-, de a drámai művészet leg­
kitűnőbbjei közé emelte, s egy bámulatos 
kiterjedésű hang, mely a magasabb régiók­
ban lágy, behízelgő, szivhezszóló, s a mélyeb­
bekben megkapó erővel hat. Rend­
kívüli tünemény, dalónekesnő és drámai 
művésznő, sopran és alt hang ugyanazon sze 
mélyben. Felemlítjük végül, hogy egy ki­
váló zenei tekintély, dr, Naumann, kitűnő 
zenetörténeti müvében a következőleg nyi­
latkozik róla : Papier Róza oly művésznő, 
ki rendkívüli terjedelmes, mély altot és mez- 
zo-soprant együttesen felölelő hangjának 
drámai erejét épúgy képes a Glück féle, 
mint a modern operákban, ortoriumokban s 
dalokban kifejteni, s mindez emlitett'énekne- 
rnekben a legbensőbb szivhangok megkapó 
megpenditése által szivünket megindítani 
képes. Hatást tekintve alig tudnánk bárkit 
melléje állítani. —  Közönségünk figyelmét 
a legtel jesebb mérvben felhívjuk a kiváló 
élvezetet Ígérő hangversenyre.

—  U d e l hangversenye. Folyó 
hó 15-én tartja Udel hírneves kupié éuc 
kés haugveret-nyét. A  mint bennünket 
értesítenek a jövő hóban Hohenfels Stella 
cs. és kir. udvari színésznő tölolvasást tart 
Pécseit. Bulos baritonista is szándékozik 
nálunk hangversenyezni. Előjegyzéseket 
ezen estélyekre elfogad Engel Lajos könyv 
kereskedő. Hála Isteunek! Nekünk ugyan 
kijutott a hangversenyekből. Színházat ! 
Színházat! Mentül hamarább magyar nem­
zeti színházat!

— A z  ügyvéd i k am ara  elnök­
választása s tisztujitása vasárnapra tűze­
tett ki, a választás azonban meddő maradt, 
mert az ügyvédek közönye tofylán neui 
adatott be a szabályokbau meghatározott 
számú szavazat. Még a helybeli ügyvédek 
se szavaztak le valamennyien, annál ki­
sebb számmal szavaztak a vidéki, külö­
nösen a tolnamegyei ügyvédek; daczára 
aunak, hogy a választásra szóló megbivás 
kellő időben lön kibocsátva. A z uj sza­
vazás két héttel később, azaz január hó 
12-én fog megtartatni.

—  A  pécsi ath lé ta -bá l —  a 
rendezőség ujabbi megállapodása szerint 
—  január hó 25-éu azaz szombaton tar- 
tatik a „Hattyú" termekben. Az ízléses 
meghívók a uapokban küldettek szét, ügy 
szintén lázasan folynak az előkészületek a 
jelmez- és álarezos bál rendezését illető­
leg is. A  zenét a katonazenekar és Far­
kas Sáudor népzennkara szolgáltatják. A 
„Hattyü- terme Ízlésesen le^z díszít­
ve színes szövettel és athléta jelvények­
kel ( vívó keztyük, súlyok, kerék­
pár stb-vel.) A  kertészeti munkát Novo 
társzky jóhirü mükertész v ég z i; szóval a 
legmesszebb menő intézkedések tétettek, 
hogy athlétáink jelmez- és álarezosbálja a 
farsang fény pontja legyen. A közönség 
kényelmére való tekintetből páholyokra 
mar most előjegyezhetni Egry Dezső urnái 
a club titkárjánál. A kik tévedésből meg­
hívót nem kaptak volna, de arra igényt 
tartanak, szíveskedjenek ugyancsak Egry 
Dező úrhoz fordulni, ki egyébként min­
dennemű felvilágosítássá szolgál.

__ Tánczvigalom . Folyó hó 11-én
a Scholcz-féle sörciaruokban Kóródi Károly 
ujonan szervezett uemzeti zenekara közre

t
működése mellett az első pécsi veterán és
segélyző egylet saját alapja javára táncz- 
vigalmat rendez, a tánezok rendezését 
Stopban Romuald tánezmester eszközli. 
Kezdete este 8 órakor. Belépti-dij szemé- 
lyenkint 50 kr., Családjegy 4 személyre 
1 frt 30 kr. Jegyek előre válthatók : Zsi- 
váuovics Károly, A lt és Böhm, Rézbányái 
János, Kffszl János, Tiglmann Alajos, Lili 
János, Gyimóthy Gyula, kereskedő arak­
nál és az egyleti pénztárnoknál.

— R óm ai fa lak . Most, hogy a 
székesegyház mögött szabad teret készite 
nek, a (oldásáéi munkaiatok közben törté 
nelmi, illetve régészeti szempontból igeu 
érdekes falazatokra akadtak. Egy része 
az építményeknek a római időkből való. 
Régészüuk, Vizkelethy Imre szerint a ta­
lált építmény-romok római „castruiu" alap­
falai. Ugyanitt a föld alá temetve találta 
tott egy kazamáta-szerü építmény, mely 
már az újabb korból való. Vizkelethy Imre 
véleménye szerint vagy a törökök, vagy 
a mi valószínűbb, a magyarok építették.

— Ú jév i üdvözletek m egvá l­
tása. B< küldetett hozzánk azon jótevők­
nek névjegyzéke, kik a pécsi szegények 
számára adakozásuk által magukat az 
1890 ik uj évi üdvözletektől fölmentetni 
óhajtották. A miut a kimutatásból kitűnt, 
669 frt 43 kr. gyűlt össze.

—  E ljegyzés. Ifj. Buday Brla, 
debrec/cni kir. mérnök —  id. Buday Béla, 
pécsi kápt. mérnök fia —  eljegyezte Buhl 
Ida kisasszonyt, Buhl Károly bányataná­
csos és kohófőnök leányát Alsó-Terncze 
helyen. (Szatbmárur) — Medveczei Med- j 
veczky Zsigmond, a mohácsi kir. folyam I 
méruökségi hivatal főnöke, eljegyezte ! 
Wanke Izabella kisasszonyt, Wanke Fe- j 
reuez a dunagőzhajozási társaság mohácsi 
vezérügynökének leányát. — Vodicska 
Ferencz mohácsi jbirósági aljegyző elje- j 
gyezte Hoffmaun Aranka kisasszonyt Zom- j 
borból. —  Kovács Lajos baranyavári ' 
pénzügyőri szemlész eljegyezte Déschán 
Ida kisasszonyt, Déschán K. nyug. min. < 
póstaszauitiszt leányát. — Krausz Mór —  { 
Krausz Simon pécsi szövetkereskedő fia 
—  eljegyezte Lieblich Frida kisasszonyt | 
Iglóból.

— A  varrógép  B aran yában . ,
Bizonyosan sokau olvasták olvasójuk kö­
zül Kiss József gyöuyörü elbeszélő költe­
ményét, melynek czime „Mese a varrógép 
röl“  —  de ez csak mese. Különféle rek- | 
hunokban is volt részük: „nem zakatol'1, 
„könnyen já r“ , „a  világ legjobb gépe", 
„nélkülözbetlen minden háztartásban" stb. ' 
Ez meg reklám. Sokkal érdekesebb azon- | 
bán az a körülmény, hogy minő óriási j 
mérvben terjed ez a fura gép Baranyá­
ban már m e z é 1 1 á b is hajtják a kotogó 
masinát. Így például Baranya Egerszegen 
több mint 15 földaiives, arisztokrata ki­
fejezéssel élve: p a r a s z t  házában van var­
rógép. S azt sem érdekteleu elmondani, 
hogy a paraszt-lányok sokkal gyorsabban 
megtanulnak a géppel bánui, mint a városi 
úri leányok. A mint mondják, legnehezebb 
a gépet hajtaui; napok kellenek hozzá, 
mig az ujoucz belegyakorolja magát a láb 
egyenletes mozgatásába s az egyenletes nyo 
másba. A paraszt leányoknál ez igen köny- 
nyen megv. És ez nagyon természetes. A 
falvakon uagybau szerepel a „ r  o k k a" 
s mar a kis leánykák is pergetik, hajtják 
a fonó-készüléket; innét vau aztáu, hogy 
a falvakon a varrógépnek lábbal való haj­
mása semmi nehézségbe se kerül. Száz szó- 
uak is egy a vége: czivilizálódunk. A  gé­
pek erősen hóditauak !

— A  búcsúzó fö-szolgabirák .
A siklósi járás föszolgabiráju, Autal Pál 
szombaton vett hivatalosan búcsút 9 kör 
jegyzőjétől és 55 községi birájától. A vá­
rosház nagytermét megtöltötte a sok elöl­
járó, kikhez Antal Pál beszédet tartott, 
visszapillantva 18 évi hivatalos működé­
sére. Kérte a megjelenteket, hogy tartsák 
meg emlékükben s vigyék haza községeikbe 
üdvözletét. Aztán bemutatta a jelenlevő 
hivatali utódját, Máthé Ödön főszolgabírót, 
ki a jelenlevőkhöz iutézett boszédébeu ki­
emelte, hogy a legszigorúbb becsületér 
zéssel és igazságszeretettel foglalja el uj 
helyét s hogy ezáltal elődjének nyomdo­
kait követve a járás tiszteletét kivívja. 
Kérte a körjegyzőket és elüljárókat, hogy 
öt hivatalos működésében támogassák. —  
A baranyavári járás föszolgabirájától, 
S e b  Károly tói uj év napján bucsusztak 
el. Egyelőre csak V  a n i ss  Sándor szol- 
gabiró ment le Dárdára 8 egyelőre ö is 
vette át Seb Károly főszolgabírótól f. hó 
2-án a hivatalt. A n t a l  Pál főszolgabíró 
a uapokban foglalja el helyét.

— A  bárányam egyei gazda­
ság i egyesület szokásos évi közgyű­
lését 1890. évi január hó 19 én délután 
3 órakor a megyeháza nagyterűiében fogja 
megtartani, mely közgyűlésen úgy az 
egyesületi tagok, valamint az érdeklődő 
gazdaközönség is sziveseu láttatik.

— Tanitóvólasztás. A bodonyi 
kántortauitói állomás m. hó 29-én töltetett 
be, melyre a pályázók közül: T  ó t h Ven-  
d e I gyula-jovánczai osztály-tanító válasz­
tatott meg —  egyhangúlag.

— M ükedvelőelőadás. Pécs vára­
don kitüuö sikerrel tartatott meg m. hó 
26 án a kaszinó és olvasókör javára ren­
dezett mükedvelőelőadás. Színre került a 
„Légyott- és a „Másé.- Az elsőben külö­
nösen kitűnt: Pritz Etus k. a. „Irén- sze­
repében és Ibrig Sarolta k a. mint „Lau­
ra.- A férfiak közül Kisfaludy Vidor „Szép 
laky Róbert- szerepében művészi alakí­
tást nyújtott. A „Másé- czimü vígjáték-

. bán Horváth Etti és To»t Ilona k. a sze- 
I retetreméltó kedveséggel játszott. Azelőa- 
| dara tiszta jövedelme 30 frt.

—  H a lá lo s á é .  Ifjabb Krasznay 
Mihály szentlőrinczi szolgabirót leverő szo­
morúság érte, egyetlen fiacskája: M i h á 1 y 
deczember 28 án életének második évében 
örök álomra szenderült. —  Ozv. Wizinger 
Fülöpné szül. Wcichard Rozália sziutéB a 
múlt hó 28 án huuyt el életének 81-ik évé­
ben. -  B o r s y  György pécsi tanító 4 éves 
kis leánykája : A u n a az uj év első nap­
ján hagyta itt a föld göröngyeit. —  Öz v .  
Horváth Jáuosué szül. Strizsáu Katalin f. 
hó 2-án életének 73-ik évében bunyt el.
—  Béke poraikra !

— A  „Dárdai caeino-egyesü  
le t - deczember 29-én megtartotta tiszt­
újító közgyűlését, a következő eredmény­
nyel : Elnök : Dr Kiss Emil. Igazgató : 
Ursziny Pál. Pénztáros: Radits Antal. T it­
károk : Gyenis Sándor és Pumm József. 
Választmány : Balaskó János, Bihari Benő, 
Decleva B é la ; Dermár Pál, Ernszt Mór, 
Farkas jLajos, Goldstein Adolf, Kocsis 
Károly, Kramberger Ö dön; Majer Béla, 
Milits Czvelko, Nagy Gyula.

M eggondo latlan  anya. Né- 
metbólyban bizonyos Sommer nevű nap­
számos egy éves gyermekének nyakán 
daganat keletkezett, mit az anya a maga 
szimplex eszével akként akart eltávolítani, 
hogy elővette férjének borotváját s, a nya 
kon levő daganatot felmetszette. Azonban 
a metszést akként tette, hogy elvágván 
az Utereket, a kis gyermek alig egy óra 
alatt elvérzés következtében meghalt. A 
községi borbély mint balottkém mit sem 
sejtve, kiállította az eltemetésre alkalmas 
leletet s a hulla el is temettetett. K ide­
rülvén utólag az eset, valószínű, hogy a 
bünvizsgálat megejtéséhez a hulla kiása­
tása és felbouczolása múlhatatlan szüksé­
ges lesz, e tekintetben a vizsgáló bíró a 
kir. ügyészséghez intézett indítványozás 
iránt kérdést. A megejtendő vizsgálat fogja 
kideríteni, hogy mennyiben bűnös a meg­
gondolatlan anya s kinek hibáján múlt, 
h°gy a gyermek ily erőszakos sérelem 
következtében minden jelentés nélkül elte- ! 
mettetett.

—  S e ly e m t e n y é s z t é s .  Figyel- 1 
meztetjük mindazokat, kik;'a jövő évben ; 
selyemhernyó tenyésztéssel foglalkozni ki i 
vánnak, hogy ebbeli szándékukat legké­
sőbb 1890. évi február hó 28-ig azon köz­
ségnek —  melyben laknak —  előljárósá j 
gánál bejelenteni el ne mulaszszák, hogy
a selyemteuyésztési miniszteri meghatal­
mazott n peték kioszlási arányait megálla­
píthassa : a később jelentkezők nem fog­
nak petéket kapni. A  jelentkezési ivek 
már elküldettek a községek elöljárósá­
gaihoz.

— N yilvános köszönet. Minda­
zon uemeskeblü jótevökuek, kik a helybeli 
„Miasszonyunkról-  nevezett nözárda leány­
iskolájába járó szegény sorsú növendékek 
felsegélyezéséhez a karácsonyi szent ünne­
pek alkalmával kegyes adományaikkal hoz­
zá járultak a nyilvánosság terén alázatos 
köszönetét mond : 1889. deczember 30 áu 
A „Miasszonyunkról- nevezett nőzárda.

A  m unkások s m u n k á s n ő k .  a
kik napi kenyerüket kézi munkájokkal kere­
sik meg, egészségük változásával nagy ba­
joknak vannak kitéve, s azért gondosan 
ügyelniük kell egészségük fontartására és a 
jelentkező betegség leküzdésére. Erre nézve 
a munkásoknál nagyon el van terjedve az 
a szer, melyet mind olcsóságánál (napi költ­
ség csak 3 kr.) mind kellemes, biztos hatá­
sánál fogva általában kedvelt háziszerül 
használnak, s mely Brandt Rich. gyógysze­
rész svájezi labdacsai néven világszerte is­
meretes. E labdacsok a gyógyszertárakban, 
70 kr. egy dobozzal, kaphatók, s mind ama 
bajokban, melyek az emésztési zavarokból 
erednek, mint: lankadtság, kedvetlenség, 
étvágytalanság, szédülés, székrekedés gyo­
morfájással stb. már 10 év óta kitűnő házi­
szernek bizonyultak. De a mikor Brandt 
Rich. gyógyszerész-féle Svájcai labdacsokat 
kérünk, mindig különös súlyt kell fektetni 
a keresztnévre, mert csalódásig híven után- 
zott s hasonló névvel jelzett labdacsokat is 
árúinak. Szigorúan ahhoz tartsuk magun­
kat, hogy : minden valódi doboz czimlapján 
egy fehér kereszt vörös mezőben s jelzésül 
„Brandt Rich. svájezi labdacsai- elnevezés 
áll. Minden más fajta dobozt vissza kell uta­
sítani.

Szerkesztői üzenet.
— Mindazok, kik az újév alkalma 

val szívesek voltak rólunk megemlékezni s 
„Holdat/ újévet“  kívántak, ezúton is fogad­
já k  kü»tünetünket s a jó  kiváltság viszon­
zását: B O LD O G  V J  É V E T !

— L G. urnák Síivel jó kivznsúgit ai uj 
óv alkalmából köszönettel vettük ; a verset ia 
megkaptuk, de ebben már nincs köszönet. Romi 
veri, nem a nyilvánoséig elé való. 8 ne vegye 
rom néven, ha őszintén nyilatkiuok. Manapság, 
Petőfi, Arany, Tompa után, nagyon nebéa a vers­
írással hatást elérni. Aa írjon caak verset, a kiben 
nagy tehetség van, a ki valóban hivatott költő; 
vagy pedig az, aki k e n y é r -k e r e s e tb ő l  ir 
és ha nem is egetverő szellem, de legalább eléri 
a középszerűség színvonalát. Derdre-bornra verset 
Írni, rímeket nyögni s aztán kinyomatni ; ennek 
nincs értelme. Tegye le a lantot, akarjuk mondani 
a dorombot s ne doromboljon. Vagy ha már do­
rombol, hát magának doromboljon. A mi fülünket 
sérti a doromb.

— Munkatárs. Ajánlatát el nem fogadhatjuk. 
Csak maradjon Szólnokon. Jobb ott! Örülünk, ba 
magunk meg tudunk élni Nagyon k. vés Pécsett a 
lapjárató közönség Vsn 2ÓO ember ebben a 
30,000 lakósaal Idró a intelligens elemekből 
álló városban; ez a 200 ember tart fenn minden 
knllmális intézményt. Ezek járatják valamennyi 
kulyi lapot; ba könyv jelenik meg, előfizetnek rá, 
ezek járnak színházba, hangversenyre, ezek pár­
tolnak minden szép, jó s nemes irányú törekvést. 
Könnyű önöknek, Szólnokon, a mint ön irja, 
minden kaputos ember járat lapot s persze ön azt 
hiszi, hogy Pécsett is úgy van e mert Pécsett több 
a kapatos ember, mint Szólnokon, azért kívánko­
zik Pécsre, azt hívén, hogy Pécsett jobbak a vi­

szonyok. Bár úgy volna I Vau Pécsett papság, ka­
tonaság, megyei, városi tisztikar, törvényszék, já­
rásbíróság, péi zügyigazgatóság, posta- és távírda 
igazgatóság, ügyvédi kar, orvosi kar, kereskedő, 
iparos ; legalább M *r «t kitesz az intelligencziá 
nak száma, a kiktől méltán elvárhatnánk a támo­
gatást a van 200 legfőlebl. 2BO ember, a ki 
helyi lapra előfizet. Nem a magánk lapjáról szó­
lunk kizárólag. Érezzük és fájlaljak mindannyian, 
hogy így van; de hát mi még reménykedni is 
tudunk. Majd jobban lesz I Tan 10—10 ügyvéd 
előfizető, 1-2  orvos, 1—2 hivatalnok, 1—2 tiszt- 
vise ő s a papság és a kereskedő, valamint az 
iparos osztály teszi ki előfizetőink legnagyobb 
zömét. Intelligencziáuk legnagyobb része azért 
nem járatja a helyi lapokat, mert nem J ó- 
kay  szerkeszti azokat, vagy C s á v o ls z k y .  A 
másik rész meg a konyháját többre becsüli az 
egész magyar irodalomnál. Vannak aztán, akik csak 
napilapot járatnak. Az egyik caak az émelygős 
diesériádákkoz, az örökös nszályhordozáshos van 
szokva, a másik meg megkövezné az egész világot a 
ba nem talál olyan lapot, mely föltétlenül az 
ő szája ize szerént dolgozik, nem prenumerál. 
A prenumeránsok pedig, ha valamelyiknek sz 
érdekét a közérdek szempontjából megbántja a 
lap, elmaradnak. Egyiknek ez nem tetkzik, a má­
siknak meg amaz. A mi Péternek ínyére van, attól 
Pál csömört kap. Ilyen a vidéki közönség. Keser­
ves kiu kiszolgálni. De hát van még ambiczió a 
zsurnalisztákban, hazafiság, jóakarat, kitartás. És 
végül — élni aksrnak. Nekik is kell kenyér. Azért 
hát csak maradjon Szólnokon. Vagyunk mi már 
Pécsett, ehhez a 30,000 lakósaal bíró nagy intel- 
ligencziáju városhoz ugyan kevesen, de a 20(1 
törzsei ófizetőhöz elegen. Kívánunk boldog újévet 1

— B. M urnák. A „Figyelődre csak fél év 
a hátraléka. A „Jankó* azonban egy krajezárt 
re kapott a múlt évben. Mi annak idejéu intéz­
kedtünk a beszüntetés iránt s hogy mégis ment a 
lap, ez az expediczió hibája. Jövőben, ba esetleg 
nem kívánja a lapot tovább, ne méltóztassék el­
fogadni, igy ismételten intézkedhetünk.

— 6 F Bocsánat, hogy csak most tudósít­
ják. Félév a hátralék.

IT-éh-OTT F E E E 1 T C Z

laptulajdonos.

K IS  JÓ ZSE F , VÁRAD! FERENC/.
lapvezér. felelős szerkesztő.

Hirdetmény.

Pályázat.
A  „Pécsi egyesült külvá­

rosi takarékpénztár"-!'!

I segédkönyvvivői adásra
! p á lyázat nyitta tik , 1 p róba -év  400  frt 
' fizetéssel.

M egk iván ta tik , h o gy  az ille tő  pá- 
j lyá zó  m agyaru l és ném etül jó l  írn i és 
j olvasn i tudjon, a 2 -tős kön yvvezetést 
; értse, va lam in t j ó  e rkö lcs i és iskolai 
í b izon y ítván ya  legyen .

A  p á lyá zó  a  szükséges b izonyit- 
j v án yokk a l e llá to tt fo lyam odványát 
január 31-éig a fen tnevezett pénz- 

| in tézetnél nyújtsa be.Az igazgatóság'
K itű n ő  m inőségű

tüzelőta
I kapható a legju tányosabb  áron

Pintér Józsefnél.
J 3508

1889. **■

Árverési hirdetmény.
A  dárdai kir. járásbíróság mint telek­

könyvi balóság közhírré teszi, hogy özv. 
Schnatterbeck Ádámué kisfaludi lakos 
végrehajtatnak

ifj. Schitt Mihály és neje
kisfaludi lakos végrehajtást szenvedők el­
leni 210 frt tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a dárdai kir. 
járásbíróság területén levő Kisfalud köz­
ségben fekvő a 164. sz. tjkvbeu telvett 
177. hrsz. 154 sz. ház belsőségre és 856. 
hszsz. fék ' őségre 814 frt, a -f- 714. hrsz. 
fekvöségre 380 frt, a kisfaludi 519. sz. 
tjkvbeni 710. hrsz. fekvöségre, 153 frt, a 
kisfaludi 561. sz. tjkvbeni 713. hrsz. fék 
vőségre 172 frt, a kisfaludi 649. sz. tjkv­
beu 711. hrsz. fekvöségre 146 frt és a 
kisfaludi 146. sz. tjkvbeui 1309. hrsz 
szöllöre 238 frt becsárban, ezennel meg­
állapított kikiáltási árban az árverést el­
rendelte s hogy a fennebb megjelölt in­
gatlanok az 1890. é v i jan u ár hó 24-ik 
napján d é le lő tt i 10 ó rak o r K isfa lu d  
községben  a je g y ző i  irodában meg­
ártandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsáráuak 10 °/0át készpénz­
ben, vagy az 1881. évi LX . t. ez. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügymiuiszteri rendelet 
8. § ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni; 
avagy az 1881. L X . t. ez. 170. § a értei 
mében a bánatpénznek a bíróságnál elő­
legen elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgál tatai.

Kelt a dárdai kir. járásbíróság mint
I telekkönyvi hatóságnál 1889. évi aug.
| bó 31 -ik napján.

Fekete Gyula.
| kir. albiró.



„ T H E  G R E S H A M *
É le tb iz to s itó - lá rs a s á g  Lon don ban .

A u sztria i f ió k : Bécs, Gisellastrassc 1.
szám, a társaság saját házában. 

M agyarország i fiók : Budapest, Ferenc* 
József tér 5. és 6. szánt, a társaság saját 

házában.

A társaság vagyona,
1888. junius 30-án frk 102,846,22247 

Évi bevétel biztosítá­
sok és kamatból 1888.
jnnius 3 0 -á n ............ frk 19,191,298 73

Kifizetések biztosítási 
és járadéki szerződé­
sek és visszavásárlók 

stb. után a társa­
ság tennálása óta

(1 8 4 8 . ) ...................... trk 205,158,040'—
A legutóbbi tizenkét 
hónapi Üzleti idő alatt 
a társasaságnál . . .  frk 50,921,150- 

értékig nyújtanak be 
ajánlatok, miáltal a 
társulat fennállása óta 
benyújtott ajánlatok
összértéké................frk 1561,757,090 —

értékre megy. -  Tervezetek és minden 
közelebbi felvilágosítások az osztrák-ma­
gyar birodalom miudeu nagyobb városá­
ban az ügynök urak és a m agyar és 

osztrák  fiókok  által adatnak.

Árverési hirdetmény.
A dárdai kir. járásbíróság mint te.ek 

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Hia 
sev Márkó bmároki lakos végrehajtatnak

Lazíts Tón ka
darázsi lakós végrehajtást szenvedő elleni 
101 frt 69 kr. tőkekövetelés és járulékai 
iráuti végrehajtási ügyében a dárdai kir. 
járásbíróság területén levő Hg. Marok köz- j 
ségben fekvő a 421. sz. tjkvbeu felvett j 
327. hrsz. tekvöségre egészben 136 frt. a 
822. hrsz. fekvőségre 20 frt. az 550 hisz. 
fekvőségre 152 frt, a 999. hrsz. tekvó- 
ségre 36 frt becsárban, a társtnlajdono- i 
sok jutaléka az 1881. évi LX . t. ez. 156. i 
§. a poutja értelmébeu együtt elárvere- i 
zendö lévén, igy a hgmároki 109. sz. 
tjkvbeui */t kültelek és legelő illetmény 
alperest illető^ részére 31 frt becs 
árban ezennel megállapító.t kikiáltási 
árban az árverést elrendelte s hogy a 
tennebb megjelölt ingatlanok az 1890 
é v i ja n u á r hó 28-ik napján d é le lő tti 
10 ó rak o r l lgn iá ro k  községben  a b iró  
lakásán megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is el 
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10* .-át, készpénz­
ben, vagy az 1881. évi LX . t. ez. 42.
§ bán jelzett árfolyammal számított és az 
1881. nov. hó 1-én 3333. sz a. kelt 
igazságügy-miniszteri rendelet 8. g-abau 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881 : 
LX . t. ez. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál elölegcs elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt a dániai kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóságnál 1889. évi szeptem­
ber hó 11 -ik napján

Fekete Gyula.

PA K I NEM TUDJA, V
i sok hirdetett gyógysz 
felelne meg leginkább t „  „

Fnek, az kérje azonnal levelező-lapon RichterA_ 
Jkiadóintézetetöl Lipcsében, a képekkel eüátoitf 
l„A  Betegbarát" - /imú könyvecskét. A h<
1 nyomtatott hálairatok bizonyítják, hogy a í 
l VI , sló-Wii foglalt jó tan : -L kövotóso altul, i 
\  csak ozren-moo--»ir!i .-!k--rult.'k a haszontalanJ 

f pfsitisrikt hannm még a vágyva-vágyott a 
^gyógyulást is hamar megtalált ó 

v könyv ingyen küldetik meg. .

.PÉCSI FIGYELŐ"

Az kétségtelen, hogy gyakran egészen egy-1 
szeré, künynyen beszerezhet# háziszer meg-1 
lépőén gyors gyógyulást szerzett. ..A Beteg-■

1-8Ö szám.

. E G Y E T É R T É S
Huszonnegyedik évfolyam.

Legnagyobb politikai napilap.
Jíegjelen minden nap, tehát k it f in  is 

ünnepek után is.

E L Ő F IZ E T É S I  A H A :
Egy hónapra . . . .  1 frt 80 kr.
Három hónapra . 5 „

Előfizetősek bármily naptól kezd­
ve teljesíthetők s legczélsterübben 
postautalványnyal B uda  pest re, 
az „Egyetértés“  kiadóhivatalába 
( Kecskeméti vtcza 6. sz.) kül­

dendők.

barát" czímfi kis í 
is találunk 
reménytelennek i 
lás állott be. Minden 
olvasni azon könyvet; 

Lipcsében ing

még bizonyítékokat I  
hogy még hosszas, W 

esetekben is, gyógyu- I 
betegnek cl kellene I  
Richter kiarióintézeté | 
-n megküldi.

Öiőkeladási hirdetmény.
Raranyavármegye, siklósi járás

N a g y - T ó t f a l u  k ö zsé g é b e n
lakó KO NYH ÁS FERGNCZ eladta örök 
árou a Nagy-Tótfalnban lévő 36. sz. a. 
házát, mely á l l : 3 szobából, 2 konyhából, 
1 éléskamrából, a ház alatt tágas piucze; 
vaunak hozzá melléképületei, 3 istálló, 
egyikben 8 szarvasmarhára hely, a má­
sikban 4 drb marhának, a harmadikban 
3 drb. lónak. Külön egy nagy pajta 
25 szekér széuára. .Szesz-főző egy szobá­
val ; sertés-ól 25 drb sertésre. Az épüle­
tek nagyobbrészt köböl, téglából és vá­
lyogból, a tetőzet mind kemény fából ké­
szült és cseréppel fedett. E ladja továbbá 
v .  úrbéres telkét legelő és crdöilletmény 
nyel együtt. A  nagy-tóttalusi helyen lévő 
58 kapa szőlejét pinczebázzai együtt. A 
birtok tehermentes.

Értekezhetni a tulajdonosnál Nagy- 
Tótfaluban a saját házában.
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Árverési hirdetmény.
A dárdai kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ber- 
ger Jakab vörösmarti lakós végrehaj- 
tatónak

Izsák Éva
vörösmarti lakos végrehajtást szenvedő 
elleni 237 irt 20 kr. tőkekövetelés és já­
rulékai iránti végrehajtási ügyében a dár­
dai kir. járásbíróság területén levő Vörös­
mart községben fekvő a 202. sz tjkvben 
felvett 1309. hrsz. fekvőségre az 1881. 
L X . t. ez. 156. §-a alapján egészben 132 
frt, ugyanotlani +  313. hrsz. pincze egész 
ben 90 frt, a -+- 1921. hrsz. szöllö ugyan­
azt illető */* részére 86 frt, a 2363 65. 
hrsz. fekvőségre egészben 123 frt becsá 
bán ezennel megállapított kikiáltási árban 
az árverést elrendelte s hogy a tennebb 
megjelölt ingatlau a/. 1890. é v i jan u ár 
ho 22 ik  napján  d é le lő tt i 10 é rák  r 
Yö rösm art köz-égben  a je g y z ő i  iro  
dalian megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának IO°/0-át, készpénz 
ben, vagy az 1881. évi LX . t. ez. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. 
a. kelt ni. kir. igazságflgyminiszteri ren­
delet 8-ik § ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez le 
teuni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. 
$-a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál előlegen elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Dárdán a kir. jbiróság, mint te­
lekkönyvi hatóságnál 1889. évi október hó 
8-dik napján.

Fekete Gyula.

A ..Pécsi kölcsönös segélyzö-egylet"
h elyben hagyott a lapszabályainak  érte lm ében  6 -tól 6 é v ig  ta rtó  évtár- 
an latokból a laku lván , h ogy  a k itűzött szép  czélnak  m e g fe le lő leg  szaka­
datlanu l fennállhasson,minden év kezdetével uj évtársulatoknak alakulása szükséges.

M in th ogy  azonban e g y - e g y  évtársu la t m ega laku lásához lega lább  
200  törzsbetét alá írása k ívántatik , an n á lfo gva  a jö v ő  é v i társulat m eg- 
a laku lhatá-a vége tt a mai naptó l k ezdve, az aláírási ív a társulat helyi­
ségeiben — Pécset, Király-utcza 23. sí alatt, a? egylet saját házában 
—  nyitva alland.

M indazok  tehát, k ik  az uj társulatba belépn i és az e g y le t k ö z ­
hasznú c zé ljá t h ozzá járu lásukka l tám ogatn i szándékoznak , e zze l tis z­
te le tte l fe lh iva tn a k , m iszerin t

1 8 9 0 . é v i ja n u á r l l- ig
a k ije lö lt h e lyen  1 rész le t után 1 frt beiratási d ij le té te le  m ellett a  d é l­
e lőtti h iva ta los  órákban je len tk e zn i s z ívesked jen ek , ahol k ívána tra  az 
a lapszabá lyok  is m egkaphatók.

T udom ásra  h oza tik  egyú tta l, h ogy  az iga zga tóság  1888. é v i n o ­
vem b er hó 1) én h ozo tt határozata fo ly tán  a társulatok törzsbetéte i —  
a beirási d íjon  k i v » l  —  6 évi időtartamra részletenkint járó 156 fr t he 
lyett 138 írtta l egyszerre is lefizethető^

E gyéb irá n t b árm e ly  felv ilágos ítá ssa l az iga zga tósá g  m indenkor tör 
k észséggel szo lgá l. &

$j: K e lt  Pécsett, 1889. nov. hó 15-én tartott iga zga tó sá g i ülésből. iffc

i  K IN D L  J Ó Z S E F .
vezérigazgató.

W Eddig még föliilmulhatlan
a M A a G E R  W . - í é l e

valód i tiszta

aiiuij-oíaj
MAAGER VILMOSTÓL BÉCSBEN.

Az orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyen  
em észthetősége fo’ytán gyermekeknek is ajálható, mert a leg­
tisztább, legjobbnak elismert szer: m ell- és tfidöh a jok , g ö rv é ly , 

daganatok, k elések , börk ifitések , m ir ig y ek , gyen geség  stb. ellen -  egy 
üveg ára 1 ir t  - kapható gyári raktárban : B e cs b en , H eum arkt 3 . sz. alatt, 
valamint az Osztrák-Magyar birodalom legtöbbe jobb nevű gyógyszertáraiban.

Pécsatt kapható : Sipöcz István. Zsiga László, Erreth János é§ ar. Irgalmasok 
gyógyszertárában; Reeh Vilmos. Spitzer fia és Kösz! János kereskedésében.

1 d o b o z  15  l a b d a o s o - a l  
f r t  5  k i* . ,  bérmentstlen utánvét mellel

A pénz előlegen beküldése uiuliett, bérmentew

«T  -féle
1 ~ g yógyszertár Bécsben

S in ge rs tra s se  15. sz. „ Z u m  go ld . B e ich s a p fe l“
VánfiotiitA lohdoacnL egyetemes labdacsok neve alatt ; c* ntébbi nevet telje* joggal
ferllSZlItÖ IdDOdCSOk megérdemlik, mivel csakugyan igen sok oly betegség létezik, melyben e
labdacsok csodás hatásukat fényesen bizonyítják.

Évtizedek óla ezen labdacsok általában igen el vannak terjedve, atáuitalauj orvos 
rendeli azt, s alig akad család, melyben ezen kitűnő háziszerből ne volna egy kis részlet.

1 H r . ,  I t e k e r c s  O d o b o z z a l  
egkűldéssel 1 f r t  ÍO  H r .

r __ _____o_ _ enles megküldéssel együtt 1 tekercs labdacs
1 frt VB kr.,*2 tekercs "fi frt 3 '  kr., 3 tekercs 3 frt 35 kr., 4 tekercs 4 frt 40 kr., 5 tekercs 
5 Irt 20 kr., 10 tekercs 9 fit 20 kr. (1 tekercsnél kevesebb nem küldetik szét.)

Kéretik határozottan PSERHOFER J.-féle vértiszFtó labdacsokat
kérni S a r r a  ü g y e l n i ,  h o g y  a d o b o z o k  t e t e j é u  l e vő  f e l í r á s  mi nden 
d o b o z o n  a h a s z n á l a t i  u t a s í t á s b a n  l á t h a t ó  PSERHOFER J. névalárás-al 

el legyen látva és pedig varas '•V . nyomásban

Fagy-balzsam, pserhofer j.-tsi i 101., . i.,,uieo„ i «  o.
Keskeny utiffi-nedv, ta„ , ,  .... .n™ . p>l« . k  >.

Amerikai köszvény-kenöcs, , a, k.
Por lábizzadás ellen. Egy doboz árs 50 kr., bérmentes megküldés mellett 75 kr

Grlyv<t-balzsam, ,o o., bEa»i.
Élet-essenczia
Angol csoda-balzsam,, 50 r , k„ ,
Fiaker-por. .n ,n i ■ 35 kr., bJmi.

Tannochinin-hajkenöcs.
Egyetemes tapasz.;

Kgy c |H frt™* *
Az itt felsorolt készítményeken kívül, valamennyi az ausztriai lapokban hirdetett bel és külföld 
gyógyászati különlegesség készleten tartatik. a minden esetleg raktáron nem levő czikk kívánatra 

pontosan s legjutányosabban beszereztetik
Postai küldemények az ö-7.eg beküldése nagyobb megrendeléseknél utánvétel 
mellett és a leggyorsabban eszközölte!nek.

0C> A pénz elöleges beküldése melleit legczélszerübben postautalvány mellett a viteldij sokkal 
SMT kevesebbe kerül mint az utánvétel meilett való küldésnél
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X^  Vau szorencséuk a nagyérdemű közönség todomására hozni, inisze

j v  a legváltozatosabb ravatalozások felállitására —  temeiés<-k rendezésére, 
u  úgy a halottak szállítására létesített üzletünket ujjalib átalakítások, —  min- 

2  dennemü igényeknek megfelelő felszerelések beszerzése, valamint tápiut;it<><
2  rendező alkalmazása iolytáu jelenleg oly helyzetbe hoztuk, hogy minden ősz 
í l  tályu temetkezéseket — úgy helyben mint a vidéken ^

J  a le g n a g yo b b  p o n to ssá g g a l s az e d d ig in é l és m in d e n  X
X  te m e tk e z é s i vá lla la tn á l 5
X  *
X so k k a l d íszeseb ben  é s  o lc sób b an  *
^  G,
^  vagyunk képesek kiszolgáltatni. f T

^  Maradunk kiváló tisztelettel ^

^  C Ö N C O R D I A "  e ls ő  p ées i ten ie (k e r.és i v á l la la t  fu la jd o u o s a i: 
n  T u m a  Venczel, K ris ztiá n  József, S chulnírskg János.
"K  H ra n itsch  M.

r @oco«oeo@oeceoecc&ccccoco«oeB|
G őz- és gyóyyfürdő. ®

Vau szerciiCHéiii a t. közönség becses tudomására juttatni, iniszerint

F e r e n c i  J óz se f  gőzfürdőmben
ú j í t á s t  eszközöltem, a mely állal m iu t gy ó gy fü rd ő  s zo lgá l testi- 
ban ia liiiakban , kös/vóny, csúz stb. belső ba jokban  szenvedőknek .

Enuek következtében a legclöbbkelő orvosi tekintélyek tanácsára

b e l é g z ő  k é s z ü l é k k e l
gőzfürdőt és a he légzéshez

f e i a . 37 " ű .  - f ű .  - l í r i T r o r i & t o t
.tani.

Ezen uj berendezés többek között úr. K oh a rics  K á ro ly  városi 
■úr által megvizsgáltatott és általa is igen jónak találtatott. 

Minthogy annak használatáért dij nem fizetendő, hanem a fürdő 
közönségnek szabad rendelkezésére áll, hiszem, hogy ezáltal a szenvedő em­
beriségnek hasznos szolgálatot teszek, hogyha azt gyógyászati czélra ieg 
jobhhau ajánlom.

Teljes, tisztelettel

P IN T É R  J Ó Z S E F .
tulajdonos.

ococoaococoecococccooci« g « 8
Nyomatott Taizs József könyvnyomdájában.


